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 است؟ نادرستهاي زیر،  چه تعداد از عبارت 
  گذر کردند. ،هاي مشتري، زهره، اورانوس و نپتون از کنار سیاره ،2و  1ي وویجر ها) فضاپیماآ

  شود. جدول تناوبی، در ایران ساخته می 15گروه  دومین عنصر هاي پرتوزا مانند رادیوایزوتوپ برخی از ایزوتوپب) 
  شود. هاي ناپایدار، مقدار زیادي انرژي آزاد می شدن ایزوتوپ اثر متلاشی پ) همواره بر

 .ندا تشکیل شدهتر سیارة مشتري  شدن دو گاز فراوان ها در اثر کاهش دما و متراکم سحابیبا گذشت زمان ت) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

Yها در یون  ها و نوترون و اختلاف الکترون 85برابر  Yاتم  اگر عدد جرمی   2  عدد اتمی  ،باشد 11برابر باY کدام است؟ 
1 (382 (393 (474 (36  

 ها درست است؟ یک از مطالب زیر در مورد رادیوایزوتوپ کدام  
  یون تکنسیم با یون یدید هم اندازه بوده و کاربرد پزشکی دارد.) آ

)تکنسیمبسیار کم عمر  نیم دلیل بهب)  Tc)99
 داري کرد. توان آن را براي مدت طولانی نگه نمی ،34

  ربرد دارد.اتمی کا هاياغلب به عنوان سوخت در راکتور ،ترین فلز پرتوزا هاي شناخته شده ) یکی از ایزوتوپپ
  شود. در ایران تولید می نخستین عنصر تولیدشده در آزمایشگاه،) رادیوایزوتوپی از ت
  ب و پ) 4  تو  پ) 3  تو  ب، آ) 2  و ب آ) 1

 هاي زیر درست است؟ یک از عبارت کدام  
    است. دوديمحهاي  سازد که شامل طول موج ها را می  اي پیوسته از رنگ گستره ،نور خورشید) 1
  درنظر گرفت.amu7توان را می Li73یک مول اتمجرم ) 2
  دست آورد. توان از روي جرم آن نمونه به هاي موجود در یک نمونه عنصر را می شمار اتم) 3
  ن ماده آشنا بود.خواص فیزیکی یا شیمیایی آ باید با ،هاي یک عنصر ها یا مولکول گیري جرم اتم براي اندازه) 4
 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

  دهد. غدة تیروئید سالمی را نشان می رو روبهشکل  ●
  تواند طلا تولید کند. با پیشرفت علم شیمی و فیزیک، انسان می ●
  توان تصویر خورشید را گرفت. می ،فرابنفشهاي حساس به پرتوهاي  با استفاده از دوربین ●
  تر است. بیش ،تر و از شعلۀ شمع کم ،از شعلۀ گاز دماي سشوار داغ ●
  تر است. تر از ایزوتوپ سبک تر، کم فراوانی ایزوتوپ سنگین ،و کلر با یکدیگر برابر و در هر دو نمونه لیتیمطبیعی هاي    تعداد ایزوتوپ ●
1 (12 (23 (34 (4 
 کدام گزینه درست است؟ 

    قرار دارند، یکسان است. تناوبیاز جدول که در یک دوره  عنصرهاییخواص شیمیایی ) 1

2 (1
  .شود گرفته میدرنظر  amu1، جرم اتمی میانگین کربن12

amuجرم اتمی، جرم هر الکترون در حدود یکاي در مقیاس ) 3 45   است. 10
  .استستون  7ردیف و  18داراي  ،هااي عنصر جدول دوره) 4

01

02

03

04

05

06

درصد  60 ،ترین ایزوتوپ است. اگر درصد فراوانی سنگین 41و  40، 38، 37 عدد جرمیداراي چهار ایزوتوپ با  Xعنصر فرضی  
کدام است؟ (جـرم  X40ایزوتوپ درصد فراوانی  ،باشد X38ایزوتوپ دو برابر درصد فراوانی  ،X37و درصد فراوانی ایزوتوپ 

 ارز در نظر بگیرید.) (عدد جرمی را با جرم اتمی هماست.) amu 2/40برابر ،عنصر اتمی میانگین این
1 (252 (153 (104 (20 
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11
12

C)گرم اتیلن گلیکول  124هاي کربن موجود در  تعداد اتم  H O )2 6 گـرم  8/5هاي کربن موجـود در  تقریب چند برابر شمار مول به، 2
C)استون  H O)3 C)؟است 6 ,O ,H : g.mol )   112 16 1  

1( 242 10 2( 234 10 3( 248 10 4( 238 10 
 اند؟ نادرستدام موارد از مطالب زیر ک 
  است. Hاتم تر از  بیش Heدر اتم  ،تعداد خطوط طیف نشري خطی در محدودة مرئی) آ

 شود. خط در محدودة مرئی مشاهده می 4 ،م همانند هیدروژنیدر طیف نشري خطی لیتب) 
  گیرد. میوتاهی از گسترة طیف مرئی را دربرفقط باریکۀ بسیار ک ،نگی دارند که رنگ نشرشدهها شعلۀ ر همۀ نمکپ) 
  شود. تري مشاهده می در طیف نشري خطی آن خطوط مرئی بیش ،تر باشد هرچه عدد اتمی یک عنصر بزرگت) 

ث) با توجه به شکل 

75nm  

 است. nm30برابر  Tطول موج ،

  ت و ث ،پ ) 4  پ و ت) 3  پ و ت ، آ) 2  و ب آ) 1
 است؟ درستهاي زیر  چند مورد از عبارت 
  دهندة میزان دما و جنس آن است. نشانرسد،  در فضا به ما می ستاره یا سیارهاز یک ) نوري که آ

 گویند. آزادشدن انرژي از یک مادة شیمیایی به محیط و جذب انرژي در پیرامون آن را فرایند نشر میب) 
  ترین اختلاف طول موج را دارند. کم نیلیخطوط رنگی بنفش و  ،خطی اتم هیدروژن طیف نشريناحیۀ مرئی در پ) 
  که وظیفۀ حمل انرژي را دارند. استپرتوهاي مرئی اي از  گسترهنور خورشید، ت) 
 لویزیون است.پرتوهاي الکترومغناطیس فروسرخ بین دستگاه کنترل و ت مبادلۀواسطۀ  به ،عملکرد کنترل تلویزیونث) 

1 (22 (33 (44 (5

   10      3  2  7   0     7   1   
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22
23

  است؟ نادرستکدام گزینه

  هاي مشتري و زمین، تنها یک عنصر مشترك وجود دارد. تر سیاره ) در بین پنج عنصر فراوان١

  دلیل تبدیل هیدروژن به هلیم است. کنندۀ خورشید به ه) انرژي گرمایی و نور خیر٢

  باشد. پرتوزا میها  آن وپ طبیعی است که یکی از) منیزیم شامل سه ایزوت٣

  هاي یک عنصر، در خواص شیمیایی مشابه و در خواص فیزیکی وابسته به جرم، متفاوت هستند. ) ایزوتوپ٤

Xهاي یون  شمار الکترون
58 3

Mهاي یون  با شمار نوترون 
44 3

21
Xهاي اتم  تلاف شمار نوترونبرابر است. اخ 

57
هـاي  با شمار الکتـرون 

M
45

21
  کدام است؟ 

٩) ٤  ١٠) ٣  ١١) ٢  ١٢) ١  

  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت

  شود. هاي ناپایدار، ماندگار نیست و با گذشت زمان متلاشی می الف) هستۀ ایزوتوپ

  است، ناپایدارند.ها  آن برابر عدد اتمی ٥/٢برابر یا بیش از ها  آن هایی که عدد جرمی اغلب هستهب

  ایزوتوپ پرتوزا وجود دارد٥ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  ٧پ) در بین

  تر، پایداري بیشتري داردت) براي عنصر لیتیم نیز مانند هیدروژن، ایزوتوپ سبک

٤) ٣٤) ٢٣) ١٢) ١  

COهاي  درصد فراوانی انواع مولکول
2

Cهايتشکیل شده از ایزوتوپ 
12

 ،C
13

 ،O
16

Oو  
یکسان است. جـرم مولکـولی میـانگین17

CO
2

  است؟ amuچند  

٣٣/٤٦) ٥/٤٥٤) ٤٥٣) ٦٧/٤٤٢) ١  

  است؟ نادرستکدام گزینه

  ستون است١٨ردیف و  ٧عنصر،  ١١٨اي عنصرها شامل  ) جدول دوره١

  است. Arو  Se ،Srترتیبنماد شیمیایی عنصرهاي سلنیم، استرانسیم و آرسنیک به٢

Hهاي زیراتمینسبت مجموع شمار ذره٣
2

1
Hبه  

3

1
  است. ٧٥/٠برابر با  

H) جرم یک اتم ٤
1

1
)هاي یک اتم سرب  بیشتر از جرم الکترون  Pb)

82
  است. 

/و چگـالی  mm8متر، از نوعی سیم مسی بـا قطـر  ٢و لامپ به طول  کشی فاصلۀ بین یک کلید برق براي سیم g cm 3
2 ، اسـتفاده 5

Cu)کار رفته است؟  تقریب چند مول مس در این فضا به شود. به می g mol , )  1
64 3   

  ٧٥/٣) ٤  ٥/٤) ٣  ٥/٧) ٢  ٥/١) ١  

CClفرمول  مول از ترکیبی با ١
4

و  ١٧مول از این ترکیب به تقریب چند گرم است؟ (عدد اتمی کلر،  ٢/٠مول نوترون است. جرم  ٨١شامل  

  است.) ٦عدد اتمی کربن، 

  ٦٢) ٤  ١٥٥) ٣  ٥/٧٧) ٢  ٣١) ١  

/آن برابر با  هاي طبیعی و پایدار شده از ایزوتوپ جرم مولی میانگین نوعی اتم هیدروژن پالایش g mol 1
1 درصد جرمی ایزوتوپ  .است 5

مقدار جرم مولی و جرم اتمی ایزوتوپ تر سنگین   برابر در نظر بگیرید.)ها  آن ها را با عدد جرمی در این نمونه کدام است؟ (

  ٦/٦٦) ٤  ٣/٣٣) ٣  ٥٠) ٢  ٢٥) ١  

CHگرم شامل  ٨مخلوطی به جرم OH
3

CHو  
4

/، شامل   23
9 6 CHهاي  اتم هیدروژن است. نسبت شمار مول 10 OH

3
CHبه  

4
و  

A(Hهاي اکسیژن در این مخلوط کدام است؟  شمار اتم , C , O g mol , N )
     1 23

1 12 16 6 10   

  ١ (
1

3

  ،/  23
1 2 10  ٢ (

1

4

  ،/  23
1 2 10   ٣ (

1

3

  ، 22
6 10  ٤ (

1

4

  ، 22
6 10  
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32

  زیر درست است؟ هاي چه تعداد از عبارت

  دهد که آن ستاره یا سیاره از چه ساخته شده و دماي آن چقدر است. رسد، نشان می اي به ما می الف) نوري که از ستاره یا سیاره

  کند. و مجزا ایجاد می معیّنهاي آب موجود در هوا تجزیه شده و پرتوهایی با طول موج  ب) نور خورشید با عبور از قطره

  گیرد، ببیند. هاي سرخ، نارنجی، زرد، سبز، آبی، نیلی و بنفش را در بر می تواند گسترۀ محدودي از نور که رنگ ها میپ) چشم ما تن

  توان پرتوهاي نامرئی فروسرخ و فرابنفش را آشکار کرد. ت) با استفاده از کنترل تلویزیون و دوربین یک موبایل، می

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

  رست هستند؟ها د کدام عبارت

شامل   طول موج رنگی است. ٤الف) طیف نشري خطی لیتیم مانند هلیم، در گسترۀ مرئی تنها 

  ب) طول موج رنگ شعلۀ فلز سدیم، بلندتر از طول موج رنگ شعلۀ فلز مس است

  حالت پایه دارند.  ها در حالت برانگیخته، انرژي و پایداري بیشتري نسبت به پ) اتم

  ی دارند.معینّها در هر لایه، آرایش و انرژي  کوانتومی، الکترون ت) بر پایۀ مدل

  ) الف و پ ٤  ) پ و ت٣  ) ب و ت٢  ) الف و ب١

  است؟ نادرستکدام گزینه

  شود. هاي الکترونی افزوده می واحد، یک زیرلایه به زیرلایه ١ میزان به) با افزایش هر عدد کوانتومی اصلی ١

  الکترون بیشتر گنجایش دارد. ٤زیرلایۀ ما قبل خود در یک لایه،  ) هر زیرلایه نسبت به٢

  ) نور حاصل از انتقال الکترون از لایۀ دوم به سوم، طول موج بلندتري نسبت به نور حاصل از انتقال از لایۀ پنجم به سوم دارد.٣

  هاي دوم و سوم است. یههاي اول و دوم، بیش از اختلاف سطح انرژي بین لا ) اختلاف سطح انرژي بین لایه٤

اي با عدد کوانتومی فرعی برابر  هاي الکترونی، زیرلایه هاي الکترونی اول تا چهارم کدام است و در چه تعداد از این لایه مجموع گنجایش لایه

lبا     وجود دارد؟ 3

١،  ٥٠) ٤  ٢،  ٥٠) ٣  ٢،  ٦٠) ٢  ١،  ٦٠) ١  

  است؟ درست Z30 و A15، X23، B34 عنصرهاي دربارهٔ گزينه كدام 

  ندارد. اتمي تك كاتيون يا آنيون تشكيل به تمايلي B عنصر )۲  است. برابر هم با X و A اتم دو ظرفيتي هاي الكترون تعداد )۱

  گذارد. مي اشتراك به الكترون ،B عنصر با واكنش در X عنصر )۴  دارند. تعلق اي دوره جدول d دستۀ به Z و X، B عنصرهاي )۳

l با زيرلايه در ها الكترون تعداد X عنصر اتم در   n با ها الكترون تعداد برابر 2    است؟ درست گزينه كدام است، 2
  رسد. مي خود ماقبل نجيب گاز آرايش به الكترون ۸ دادن دست از با و دارد جاي اي دوره جدول هشتم گروه در X عنصر )۱  

X هاي الكترون تعداد )۲   3 هاي الكترون تعداد با Y25 دارند. يكساني الكتروني آرايش ونهگ دو اين و است برابر  

l داراي هاي الكترون تعداد )۳    X كاتيون در 0 2، داراي هاي الكترون تعداد با l    است. برابر Na11 در 1

  است. برابر Xe54 و Kr36 ظرفيتي هاي الكترون تعداد با X عنصر مات ظرفيتي هاي الكترون تعداد )۴  

  است؟ كدام اي، دوره جدول دوم و اول هاي دوره عنصرهاي اتم اي نقطه -الكترون آرايش در ها  نقطه جفت شمار مجموع 

۱( ۹۲( ۱۰۳( ۱۱۴( ۱۲  

  است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه 

  است. ۱ به ۱ سازنده هاي يون شمار نسبت اكسيد، كلسيم يوني تركيب فرمول در الف)

  است. برابر كاتيون بار با آنيون بار قدرمطلق يوني، تركيب هر در ب)

  دارد. وجود ها اتم بين نسبت ترين ساده يوني، تركيب هر مولكولي فرمول در پ)

  اند. رسيده يكساني نجيب گاز آرايش به خوراكي، نمك سازندهٔ نآنيو و كاتيون ت)

  ۳ )۴  ۲ )۳  ۱ )۲  صفر )۱  
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X اتمي تك  هاي يون زيرلايۀ ترين بيروني الكتروني آرايش  2، Y 3 و Z، به ترتيب به d43، d103 و p64 از تعداد چه شود. مي ختم 

  است؟ درست زير هاي عبارت

  كند. نمي پيروي آفبا قاعدهٔ از Y و X عنصرهاي اتم الكتروني آرايش الف)  

n داراي هاي الكترون شمار مجموع ب)    l و 3    است. ۱۵ با برابر Z يون و X عنصر اتم در 2

  دارند. جاي اي دوره جدول p و d هاي دسته در ترتيب به Z و Y عنصرهاي پ)  

X يون نام نوشتن براي ت)   2 كرد. استفاده رومي اعداد از بايد  

صفر)۳۴)۲۳)۱۲)۱

 بـا كنـد، نمي پيروي آفبا قاعدهٔ از آن الكتروني آرايش كه اي دوره جدول از عنصري نخستين از حاصل يوني تركيب از مول ۵/۰ تشكيل در 

/ ،۱۷ گروه عنصر اولين  236 02  آنيون با يوني تركيب اين سازندهٔ كاتيون از حاصل يوني تركيب شيميايي فرمول شود. مي مبادله الكترون 10

  است؟ صورت كدام به اي دوره جدول p دستۀ عنصر نهمين پايدار

  ۱( MX  ۲( M X2 3  ۳( MX2  ۴( M X3 2   

  است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه 

  دارند. پايدار هشتايي آرايش و اند رسيده نجيب گاز آرايش به ها اتم همۀ ،NH3 مولكول ارساخت در الف)

  دارد. بستگي آن ظرفيت هاي الكترون شمار به اتم، هر شيميايي رفتار ب)

  ست.ا اتم شيميايي رفتار از اي نشانه الكترون گذاشتن اشتراك به يا گرفتن دادن، دست از پ)

  دهند. مي اتمي تك آنيون تشكيل الكترون، جذب با مناسب شرايط در ،۱۵ گروه مانند ۱۴ گروه عنصرهاي اتم ت)

۱(  ۱۲(  ۲۳(  ۳۴(  ۴  
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سؤال ۳۵۵۷۴۹كد

براساس اطلاعات جدول داده شده، مقدار a و b در کدام گزینه قابل قبول است؟ )اطلاعات، مربوط به لایهء تروپوسفر است.( 

 0 7/ ، -44 )1
 0 7/ ، -16 )2
 0 6/ ، -44 )3
 0 6/ ، -16 )4

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.فراوان ترین ترکیب موجود در هوای پاک و خشک, تأثیر زیادی در شرایط آب و هوایی نقاط گوناگون زمین دارد 

y.11 کیلومتری از سطح زمین قرار دارد 5/  حدود 85 درصد از جرم کل هواکره تا ارتفاع

y.برای سبک ترین گاز نجیب، منابع زمینی از هواکره سرشارتر و برای تولید آن در مقیاس صنعتی مناسب تر است 

y.دو جزء اصلی سازندهء هوا، در هر سه لایهء اول هواکره حضور دارند 

4( سه 3( یک  2( دو  1( چهار 

با توجه به جدول داده شده، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

y بین درصد حجمی دومین و سومین گاز سازندهء هوای پاک و خشک و 

 ترتیب خروج آن ها از هوای مایع در ستون تقطیر جزءبه جزء، رابطهء معکوس 

وجود دارد.

y 106 سردتر از دمای چگالش کربن دی اکسید C  در دمایی که به اندازهء

است، فقط یکی از عنصرهای نیتروژن، اکسیژن و آرگون به حالت مایع وجود دارد.

y 200-- از ستونCاختلاف درصد حجمی اولین گاز و سومین گازی که در تقطیر جزءبه جزء هوای مایع با دمای 

تقطیر جدا می شوند، در هواکره تقریباً برابر 57 درصد است.

y.78 کم تر از نقطهء انجماد رطوبت هوا است، به صورت مایع وجود دارد K  کربن دی اکسید در دمایی که

4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

 ۰۵۰ ( )km ارتفاع از سطح زمین

) a 14ـ )0C دما
 0 26/b  ( )atm فشار

)گاز )C نقطهء جوش
N2--196

O2--183

Ar--186

He--269

در فرمول شیمیایی چه تعداد از ترکیب های زیر، نسبت شمار اتم ها به شمار عنصرها، بزرگ تر از این نسبت در 

ترین بار الکتریکی کاتیون است؟ نیتریدی از فلز کروم با کم 

yفسفر تری برمید yنقره سولفید yاکسید )IV( منگنز 

yآلومینیم فسفید yید  پنتا فلوئورید yکربن دی سولفید 

2( یک 1( پنج  

4( دو 3( سه  

13

14

15

16

10// شیمی   2صلف www.konkur.in

forum.konkur.in



   

 

 

   

 یاه ش  جهان   –مدرس شیمی    و مولف  11

 یمیش
2O 

2N 

 جهان شاهی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17
18
19

00
00
00

4      3     2     14      3     2     1

20
00

با توجه به جدول داده شده که برخی از ویژگی های چند عنصر را نشان می دهد، چند مورد از مطالب داده شده، درست اند؟

عنصر DEBAویژگی

 l == ۲۲تعداد زیرلایهء دارای عدد کوانتومی0

 l == ۰۴ تعداد الکترون های دارای1

2 نسبت شمار الکترون های آخرین لایه به اولین زیرلایهء اشغال شده 5/۲

y.برابر است ،A و ساده ترین ترکیب هیدروژن دار عنصر DB3  شمار الکترون های پیوندی در مولکول های

y.تشکیل دهند AD2  A و D می توانند ترکیب مولکولی با فرمول

y.باشد A می تواند عنصر X ،همهء  اتم ها از قاعدهء هشتایی پیروی می کنند ،  با توجه به این که در ساختار یون 

y.است AB دو برابر شمار این جفت الکترون ها در مولکول ،ADB شمار جفت الکترون های ناپیوندی در ساختار مولکول 

2( دو 1( یک  
4( چهار 3( سه   

در ساختار لوویس کدام مولکول، اتم مرکزی فاقد جفت الکترون ناپیوندی است؟

 O3 )2   SOCl2 )1

 

PCl3 )4

 

  NO Cl2 )3

در کدام واکنش زیر پس از موازنه، مجموع ضرایب مواد شرکت کننده، کم تر است؟

 NH Cl NH Cl N
3 2 4 2

+ ® + )1
 AsH KClO H AsO KCl

3 3 3 4
+ ® + )2

Ca OH H PO Ca PO H O( ) ( )
2 3 4 3 4 2 2

+ ® + )3
 C H N O CO H O N O

3 5 3 9 2 2 2 2
® + + + )4

کدام گزینه نادرست است؟

1( اکسیژن در ساختار همهء مولکول های زیستی مانند هیدروکربن ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود.
2( در فرایند تقطیر جزءبه جزء هوای مایع، با استفاده از فشار، دمای هوا را پیوسته کاهش می دهند.

3( رد پای کربن دی اکسید در تولید برق با استفاده از انرژی خورشیدی بیشتر از گرمای زمین است.
+H وجود دارند. +O و ،N2

+ ،He+ 4( در آخرین لایهء هواکره گونه هایی مانند
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b باشد، کدام گزینه  a>> CO2 تولید شود و H و O2 ،CO اگر با سوختن گاز پروپان مطابق واکنش زیر، گازهای

 4 19 163 8 2 2C H g O g aX g bY g H O g( ) ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ ++ درست است؟  

0 برابر میل ترکیبی گاز X با هموگلوبین است. 05/ 1( میل ترکیبی گاز اکسیژن با هموگلوبین خون کم تر از

2( نسبت شمار جفت الکترون های پیوندی به ناپیوندی در ساختار لوویس X بیشتر ازY  است.
3( اختلاف ضریب اکسیدهای کربن در این واکنش برابر 6 است.

4( چگالی Y کم تر از هوا و قابلیت انتشار آن در محیط بسیار زیاد است.

کدام موارد از مطالب زیر، نادرست اند؟

الف( زمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده را به صورت امواجی با انرژی کم تر از پرتویی با طول موج 700 

نانومتر، از دست می دهد.

ب( اگر هواکره وجود نداشت، میانگین دمای کرهء زمین به 291 کلوین کاهش می یافت.

پ( گازهای گلخانه ای مانع خروج بخش قابل توجهی از گرمای آزادشده از زمین می شوند.

ت( در سدهء اخیر با افزایش مقدار کربن  دی اکسید در هواکره، میانگین جهانی سطح آب های آزاد افزایش یافته است.

2( ب ـ پ 1( الف ـ ب  

4( پ ـ ت 3( الف ـ ت  

چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟ 

y.تهیهء گاز هلیم از هواکره، مقرون به صرفه تر از تهیهء آن از مخلوط گاز طبیعی است 

y.از 200 میلیون سال پیش تاکنون نسبت گازهای سازندهء هواکره، تقریباً ثابت مانده است 

y.واژهء آرگون به معنی تنبل است و از این گاز به عنوان محیط بی اثر در جوشکاری استفاده می شود 

y.عنصر اکسیژن در ساختار همهء مولکول های زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود 
4( سه 3( دو  2( یک  1( صفر 

با توجه به جدول داده شده که مربوط به نقطهء جوش سه گاز فراوان تر هوای 
پاک و خشک و گاز هلیم است، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

y.193، سه جزء فراوان تر تشکیل دهندهء هواکره، به حالت گاز هستندK  در دمای

y 185-- را فراوان ترین گاز نجیب موجود در Cبخش عمدهء هوای مایع با دمای 
هواکره تشکیل داده است.

y.با دمای 83 کلوین، فاقد فراوان ترین جزء سازندهء هواکره است  هوای مایع 

y.آخرین جزء خارج شده از ستون تقطیر است B اولین و A ،--200 Cدر تقطیر جزءبه جزء هوای مایع با دمای 
4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

نقطهء جوش )K(گاز
A  
B 0
C  

D 
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.معادلهء نمادی، نمی تواند اطلاعاتی دربارهء شرایط واکنش های شیمیایی ارائه کند 

y.در معادلهء موازنه شدهء سوختن کامل پروپان، مجموع ضرایب واکنش دهنده ها با فراورده ها برابر است 

y.توجیه برخی از فرایندهای شیمیایی مانند زنگ زدن آهن در هوای مرطوب، با قانون پایستگی جرم امکان پذیر نیست 

y .شرط موازنه بودن یک معادلهء شیمیایی، برابربودن مجموع شمار اتم ها در دو سمت معادله است 
4( صفر 3( یک  2( سه  1( دو 

شمار جفت الکترون های پیوندی و هم چنین شمار جفت الکترون های ناپیوندی در ساختار کدام دو مولکول با هم 
متفاوت است اما نسبت شمار جفت الکترون های ناپیوندی به پیوندی در آن ها برابر است؟

 NF3 ، NOCl )4   SO2 ، NO Cl2 )3   SOCl2 ، SO3 )2   CO2 ، HCN )1

 FeCl HCl H O FeCl H O2 2 2 3 2++ ++ ®® ++ پس از موازنهء معادلهء روبه رو، ضریب چند ماده با هم برابر است؟
2( سه 1( دو  
4( پنج 3( چهار  

با اکسیژن  از دوره های دوم و سوم جدول تناوبی هستند که می توانند  نافلزهایی  به ترتیب   Y و  X عنصرهای

ترکیب هایی با ساختارهای لوویس زیر تشکیل دهند. با توجه به این اطلاعات، کدام مطلب نادرست است؟ 
l بیشتر است.     l از شمار الکترون ها با1= =0 1( در اتم X، شمار الکترون ها با

YO2، اتم مرکزی دارای یک جفت الکترون ناپیوندی است. 2( در مولکول
3( رنگ شعلهء سوختن عنصر Y، مشابه با رنگ شعلهء سوختن کامل سوخت های 

فسیلی است.
4( شمار الکترون های ظرفیتی عنصر X از عنصر Y بیشتر است. 

در فرمول شیمیایی چه تعداد از ترکیب های زیر، شمار اتم های اکسیژن از شمار اتم عنصر دیگر بیشتر است؟

yدی کلر پنتااکسید yاکسید )II( کروم yدی نیتروژن مونوکسید 

yلیتیم اکسید yنیتروژن دی اکسید yاکسیژن دی فلوئورید 
4( پنج 3( چهار  2( سه  1( دو 

با توجه به معادله های موازنه شدهء زیر، کدام مطلب درست است؟ 
I Cl O X aN NH Cl H O) 3 10 6 32 2 4 2++ ®® ++ ++  
II Y HNO Fe NO NO bS H O) ( )++ ®® ++ ++ ++4 23 3 3 2  

1( کاغذ pH در محلول آبی ترکیب X، به رنگ سرخ درمی آید.
2( ضریب گاز نیتروژن در معادلهء I )a(، دو برابر ضریب گوگرد در معادلهء II )b(، است.

3( مجموع شمار اتم ها در فرمول شیمیایی ترکیب Y با مجموع شمار اتم ها در فرمول شیمیایی آلومینیم اکسید برابر است.

4( ترکیب X یک مولکول 4 اتمی با مدل فضاپرکن  است. 
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با توجه به شکل داده شده که دو نمونه گاز را در شرایط STP نشان می دهد، کدام مطلب نادرست است؟ )هر ذرهء 

( , : . )O C g mol== == --
16 12

1 0 مول در نظر بگیرید.( 025/ نشان  داده  شده را هم ارز با

1 است. 96
1/ .g L- 1( چگالی گاز موجود در ظرف )I(، به تقریب برابر با

0 مول متان، کافی است. 6/ 2( گاز موجود در ظرف )II( برای سوختن کامل
1 برابر شمار اتم های موجود  25/ ،)I( شمار اتم های موجود در ظرف )3

در ظرف )II( است.

)II()I(
6 لیتر است.   72/ 4( حجم گاز موجود در ظرف )II(، برابر با

8 لیتر از گازهای گوگرد دی اکسید و متان در دمای صفر درجهء سلسیوس و فشار 1 اتمسفر  96/ مخلوطی به حجم

7 باشد، نسبت جرم متان به گوگرد  224 10
23/ ´́ موجود است. اگر شمار اتم های هیدروژن موجود در این مخلوط برابر با

 )1 6
1/ .g L-- دی اکسید در این مخلوط کدام است و گوگرد دی اکسید موجود در این مخلوط با چند لیتر گاز اکسیژن )با چگالی

 ( , : . )S O g mol== == --
32 16

1 2، به طور کامل واکنش می دهد؟ 22 2 3SO g O g SO g( ) ( ) ( )++ ®® مطابق معادلهء

0 ـ 1 8/ )4 0 ـ 2  75/ )3 0 ـ 2  8/ )2 0 ـ 1  75/ )1

اگر در واکنش زیر، به ازای مصرف 0 1 کیلوگرم مادهء جامد،    متر مکعب گاز تولید شود، حجم مولی گازها در 

( , : . )O B g mol== == --
16 11

1 شرایط واکنش چند لیتر بر مول است؟

B O s Cl g BCl l O g2 3 2 3 2( ) ( ) ( ) ( )++ ¾¾ ®®¾¾ ++DD )معادلهء واکنش موازنه شود.(  

 25 )4  24 8/ )3  24 )2  22 4/ )1

از  اگر پس  تجزیه شود.   )I( معادلهء  مطابق  تا  داده می شود  گرما  در ظرفی   ،( )KNO3 نیترات پتاسیم  گرم    0

0 مول آمونیاک در واکنش )II( به طور کامل  2/ گذشت مدت زمانی معین، گاز اکسیژن تولیدی در این واکنش، بتواند با

واکنش دهد، جرم مخلوط جامد باقی مانده در ظرف مربوط به واکنش )I(، پس از گذشت این مدت زمان چند گرم است؟

( , , : . )K O N g mol== == == --
39 16 14

1

I KNO s KNO s O g) ( ) ( ) ( )2 23 2 2®® ++  

II NH g O g CH g HCN g H O g) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 2 63 2 4 2++ ++ ®® ++  

50 8/ )2 60 4/ )1

 31 6/ )4 44 6/ )3

31

32

33

34
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409 انجام می شود. در این فرایند، با مصرف  5/ Cدر یک واحد صنعتی، فرایند هابر در فشار 00  اتمسفر و دمای

 ( , : . )N H g mol== == --14 1
1    کیلوگرم گاز نیتروژن، چند لیتر گاز آمونیاک تولید خواهد شد؟ 

 42 )4   84 )3   420 )2   840 )1

کدام مطلب درست است؟

1( در مخلوطی از گازهای اکسیژن و هیدروژن حتی در حضور کاتالیزگر یا جرقه، هیچ واکنشی رخ نمی دهد.
2( واکنش تولید آمونیاک به روش هابر برگشت پذیر است، اما با استفاده از ورقهء آهنی به عنوان کاتالیزگر در شرایط 

مناسب، می توان همهء واکنش دهنده ها را به فراورده تبدیل کرد.
3( اکسیژن در لایهء استراتوسفر، به طور عمده به شکل مولکول های سه اتمی اوزون یافت می شود.

4( قیمت تمام شدهء تولید پلاستیک ها با پایهء نفتی در کارخانه کم است، اما تولید آن ها در راستای اهداف توسعهء پایدار نیست. 

35

36
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 است؟ نادرستکدام مطلب  

  کنند. ایفا میرا ها نقش اساسی  مولکول ها، درشت هاي آن در واکنشو  کره شامل جانداران روي کرة زمین است ) زیست1
  یون سدیم است. ،جدول تناوبی در آب دریاها یکین کاتیون از گروه تر ) فراوان2
  داراي پیوند کووالانسی هستند. ،موهاي نیترات، فسفات و آمونی یونهمۀ ) 3
  ) فسفات است.IIدر کروم ( بزرگتر از همین نسبت ،ونیم سولفاتآمدر ها به عنصرهاي سازنده  ) نسبت شمار اتم4

 است؟  نادرستکدام گزینه  

  الکترون پیوندي وجود دارد. 24در یک واحد فرمولی آمونیوم سولفات، در مجموع  )1
  توان از سدیم سولفات کمک گرفت. ) براي شناسایی یون باریم در یک محلول آبی، می2
  تایی نام دارد. ) یونی که از اتصال دو یا چند اتم تشکیل شده است، یون چند3
  است.  ند، ناخالصآشامیدنی هست ها که شیرین، گوارا و رودخانه ها و ها، قنات  ) آب زلال اغلب چشمه4

 چند مورد از موارد زیر درست است؟ 

  است.  دریاي مدیترانهآب ها نسبت به  براي تبلور نمک تري  منبع مناسب ،) آب دریاي مردهآ
  کسید افزود. روتوان به آن، محلول حاوي یون هید می ،ب) براي شناسایی حضور کاتیون منیزیم در یک محلول

  رنگی را داشت. توان انتظار تشکیل رسوب سفید می ،حاوي نقره نیترات به آب دریاپ) در صورت افزودن محلول 
  توانند در شرایطی تشکیل رسوب دهند. می ،جود در آب شیرین هاي مو ت) برخی از یون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ؟اند نادرستکدام موارد از مطالب زیر،  

  کند. گرم محلول بیان می 610شونده برحسب گرم را در  م مادة حل، جرppmآ) 

  باشد. آن می ppmبرابر غلظت  410درصد جرمی یک محلول ب) 
w%پ) درصد جرمی را با نماد  / w گرم محلول است. 100م در شونده برحسب گر دهند که بیانگر جرم حل نشان می  
  شود. از کمیت قسمت در میلیون استفاده می ،هاي بسیار غلیظ محلول  هاي هوا و نیز غلظت مقدار آلاینده ت) براي بیان مواردي مانند

  ) فقط ت4  ) پ، ت3  ) ب، ت2  آ، ب، پ) 1

/باشد. اگر در ایـن محلـول  مینیوم سولفات می فقط حاوي آلو ،رمگ 1710یک نمونه محلول به جرم    207 525 یـون وجـود  10

O)در این محلول کدام است؟  ppmمینیم سولفات برحسب  ، غلظت آلوداشته باشد ,Al ,S :g.mol )   116 27 32  

1 (500   2 (250   3( 50   4 (25   

gو چگالی  26با درصد جرمی  کلرید (III)محلولی از آهن  
/

mL
1 یـون  از این محلول، چند  cm3100در اختیار داریم، در  25

Feکلرید وجود دارد؟  ,Cl / : g.mol )  156 35 5( 

1 (/  2336 12 10     2 (/  2312 04 10   

3 (/  2212 04 10     4 (/  2236 12 10   
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 ؟هستند نادرست زیر کدام موارد 

  ژن است. آور و گاز هیدرو کلر، فلز سدیم، سود سوزگاز   مصارف خانگی و تهیۀمربوط به به ترتیب  NaClآ) بیشترین و کمترین کاربرد 
  کنند.  میاش تبدیل  سازنده عنصرهايرا به  ، آنMgCl2محلول درون ، با عبور جریان برق از ب) در مرحلۀ پایانی تهیۀ فلز منیزیم

  کلرید است. سدیم 9، داراي %شوي دهان و محلول شستپ) 
  دهد. گرم حلال نشان می 100شونده را در  رم حلجدرصد جرمی یک محلول،  )ت
  رود. کلرید از آب دریا یک روش فیزیکی به شمار می استخراج سدیمروش تبلور براي ) ث
  ث ،) پ4  ت ،پ ،ب ،) آ3  ث ،ب ،) آ2  ث، ) ت1

C)  هاي زیر درست است؟   چند مورد از عبارت  ,O ,H :g.mol )   112 16 1  

برابـر همـین نسـبت در  ،اتمی آب دریـا ترین یون چند هاي ناپیوندي به پیوندي در ساختار فراوان الکترون نسبت شمار جفت )آ
  دومین یون چند اتمی فراوان آن است.

C)فنول  درصد جرمی 31محلول  g200ب) در  H OH)6 /در اتانول،  5  241 806   حلال وجود دارد.  مولکول 10
  شونده در محلول رقیق بیشتر باشد. هاي حل پ) در مقایسه دو محلول رقیق و غلیظ، ممکن است شمار مول

  توان براي رسوب دادن نقره نیترات استفاده کرد. اتمی در آب دریا، می هاي تک ترین یون ت) از ترکیب یونی حاصل از فراوان
1 (12 (23 (34 (4

 KOHدرصد جرمی  35لیتر محلول  میلی 450لیتر را با  گرم بر میلی xبا چگالی  KOHدرصد جرمی  20لیتر محلول  میلی 300
 یّـهدرصد باشد، چگـالی محلـول اول 25ط نهایی در مخلو KOHاگر درصد جرمی  ،کنیم لیتر مخلوط می گرم بر میلی 2/1 چگالی 

gچند 
mL

 است؟ 

1 (2/4  2 (6/3  3 (1/3  4 (8/4  
کلرید  و غلظت یون ppm24منیزیم آن یون آید که غلظت  در آب مقطر کافی، محلولی پدید میکلرید  کلرید و منیزیم از انحلال سدیم

Na)  آن کدام است؟ است. درصد جرمی یون سدیم ppm284آن  ,Mg ,Cl / : g.mol )   123 24 35 5  

1 (/0 04   2 (/0 1   3 (/0 0138   4 (/0 18   

با
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1 (15 2   2 (16 8   3 (20   4 (24   
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با توجه به جدول داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

)ث()ت()پ()ب()الف(
کلسیم کلریدآمونیوم کربناتنام ترکیب

Naفرمول شیمیایی PO3 4Li SO2 4Zn OH( )2

y.همهء عنصرهای سازندهء ترکیب )الف(، نافلزند و در هر واحد فرمولی از این ترکیب، 14 اتم وجود دارد 

y .3 تولید می شود
2
 از واکنش ترکیب های )ب( و )ت( در حالت محلول، رسوبی با نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر

y .هیدروکسید است و در ساختار آنیون سازندهء آن، 3 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد ( )II  نام ترکیب )ث(، روی

y.ترکیب )پ( جزء مواد محلول در آب است و با کاهش دما، انحلال پذیری آن افزایش می یابد 
4( چهار 3( سه  2( دو  1( یک 

آلایندهء  میزان  اگر  می شود.  وارد   2 1g L. -- چگالی با  گاز  لیتر    0 دقیقه  هر  در  صنعتی،  واحد  یک  دودکش  به 

منیزیم  گرم    000 کارخانه،  یک شیفت   ساعتهء  در  و  باشد  4% جرمی  3/ برابر دودکش  در ورودی  دی اکسید  گوگرد 
بود؟ خواهد   ppm چند  دودکش  از  خروجی  گازهای  در   SO2غلظت شود،  مصرف  دودکش  فیلتر  در  اکسید 
( , , : . )S Mg O g mol== == ==

--

32 24 16
1  MgO s SO g MgSO s( ) ( ) ( )++ ®®2 3

10000 )4  4800 )3  5000 )2  9700 )1

0 مول ماده و حجم محلول  01/ با توجه به شکل، اگر هر گوی معادل
کدام  باشد،   100mLمحلول سمت چپ و حجم   200mLراست سمت 

) سولفات است.( )II موارد از مطالب زیر درست است؟ )حل شونده، مس
( , , : . )Cu S O g mol== == ==

--

64 32 16
1

0 مول بر لیتر است. 45/ الف( غلظت مولار محلول سمت راست برابر
25 است. 6/ gب( جرم حل شونده در محلول سمت چپ

پ( با افزودن دو محلول به یکدیگر، غلظت مولی محلول نهایی بیشتر از غلظت مولی محلول سمت راست خواهد بود.
SO تغییر چندانی نمی کند. aq4

2-- ( ) ت( با افزودن مقداری باریم کلرید به محلول سمت راست، غلظت یون 
4( پ ـ ت 3( الف ـ ب ـ پ  2( ب ـ پ  1( الف ـ پ، ت 

  
32
33
34

00
00
00

4      3     2     14      3     2     1

35
00

بر  گرم   1 2/ با چگالی هیدروکسید  محلول سدیم  میلی لیتر    0 و  مولار سدیم سولفات  محلول    میلی لیتر   - 

1 مولار باشد،  5/ میلی لیتر و  -  میلی لیتر آب مقطر با یکدیگر مخلوط شده اند. اگر در محلول حاصل، غلظت یون سدیم

 ( , , : . )Na O H g mol== == == --
23 16 1

1 درصد جرمی محلول سدیم هیدروکسید کدام بوده است؟

20 )4  11 5/ )3  10 )2  5 75/ )1

32
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7 گرم  1/ 00  میلی لیتر محلول باریم کلرید را تا 00  میلی لیتر رقیق می کنیم. اگر 00  میلی لیتر از محلول رقیق شده با

mol است و چند گرم رسوب تولید  L. سدیم سولفات به طور کامل واکنش دهد، غلظت محلول غلیظ باریم کلرید چند1--

)Ba Cl S Na O g mol== == == == == --
137 35 5 32 23 16

1, / , , , : . می شود؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.

Na SO aq BaCl aq BaSO s NaCl aq2 4 2 4( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ )معادلهء واکنش موازنه شود.(  

11 65/ 1 ـ 25/ )4  23 3/ 1 ـ 25/ )3  11 65/ 0 ـ 5/ )2  23 3/ 0 ـ 5/ )1

) نشان می دهند، کدام  )qq با توجه به جدول های زیر که انحلال پذیری دو نمک فرضی A و B را در دماهای مختلف

مطلب نادرست است؟

1( تأثیر دما بر انحلال پذیری نمک A از نمک B بیشتر است. 
2( انحلال پذیری نمک A در هر دمایی بیشتر از نمک B است.
5 برابر 24 گرم است.  Cدر دمای B 3( انحلال پذیری نمک
از  بیشتر   50 Cدمای در  نمک  دو  انحلال پذیری  تفاوت   )4

0 است. Cتفاوت انحلال پذیری آن ها در دمای

محلول  گرم     0 اگر  است.   37 5/ با برابر   qq1
Cدمای در  نیترات  پتاسیم  سیرشدهء  محلول  جرمی  درصد 

است؟ کدام   qq qq1 2-- حاصل می کند.  رسوب  نمک  مول   0 45/ کنیم، سرد   qq2
Cدمای تا  را  نمک  این  سیرشدهء 

 (KN . )O g mol3
1

100

-

10 )1

20 )2
30 )3

  40 )4

-0 0 0qq ( )C

   0  SB

 0 00qq ( )C

 0    SA

KNO3

-

 ( / , , : . )Cl F H g mol== == == --
35 5 19 1

1 کدام موارد از مطالب زیر، نادرست اند؟

الف( در شرایط یکسان، گاز هیدروژن کلرید نسبت به گاز فلوئور، آسان تر مایع می شود. 

ب( با نزدیک  کردن یک میلهء شیشه ای مالش داده شده با موی سر، به باریکهء آب، مولکول های آب از سمت اتم های 

اکسیژن خود به سوی میله جذب می شوند. 

و  دارد  را  جوش  نقطهء  بیشترین  ید  پنجم،  تا  دوم  دوره های  در   17 گروه  عنصرهای  دواتمی  مولکول های  بین  پ( 

جهت گیری آن در میدان الکتریکی محسوس تر است. 

H هر دو مولکول هایی قطبی و خمیده هستند و در دمای اتاق، حالت فیزیکی یکسانی دارند. S2 H و O2 ت(

4( پ ـ ت 3( ب ـ پ ـ ت  2( ب ـ ت  1( الف ـ ب ـ پ 

36
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در چه تعداد از موارد زیر، مقایسهء نقطهء  جوش دو ماده همانند مقایسهء جرم مولی آن ها است؟

yPH NH3 3,  ●  HBr HCl,

ySiH CH4 4,  ●  CH COCH C H OH3 3 2 5,

4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟

y .در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن حداکثر می تواند با 4 پیوند هیدروژنی به 4 اتم هیدروژن متصل شود 

y.در حالت مایع، مولکول های آب با یکدیگر پیوندهای هیدروژنی قوی دارند و نمی توانند جابه جا شوند 

y.100 است C40، کم تر از همان نمونه بخار آب با دمای Cشمار پیوندهای هیدروژنی بین مولکول ها در یک نمونه آب با دمای 

y.در ساختار یخ، حلقه های شش ضلعی وجود دارد و اتم های هیدروژن در رأس این حلقه ها قرار دارند 

4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

آهن )II( کربنات و آمونیوم سولفات، در کدام مورد مشابه هستند؟

2( نسبت شمار کاتیون به آنیون 1( شمار اتم های اکسیژن در فرمول شیمیایی 

۴( مدل فضاپرکن آنیون های سازنده ۳( شمار پیوندهای اشتراکی آنیون سازنده 

با توجه به شکل های داده شده که محلول هایی از کلسیم کلرید و باریم کلرید 

را نشان می دهند، کدام مطلب درست است؟

1( برای شناسایی آنیون موجود در هر دو محلول، می توان از محلول سفیدرنگ 

نقره نیترات استفاده کرد.

Ca تشکیل می شود. PO
2 4 3
( ) 2( با اضافه کردن سدیم فسفات به محلول )a(، رسوب سفیدرنگی با فرمول

معادلـــهء بــــــا  واکنـــش   ،)b ( ظــــرف  بـــــه  سولفـــــات  سدیـــــم  اضـــــافه کردن  ۳(بـــا 

BaCl در آن انجام می شود. aq Na SO aq
2 2 4
( ) ( )+ ® BaSO aq NaCl aq

4
2( ) ( )+

۴( مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در معادلهء واکنش انجام شده در ظرف )a( با اضافه کردن پتاسیم فسفات به آن، 

برابر 12 است.
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کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

الف( اگر فرمول هیدروکسید فلزی از دستهء s جدول دوره ای به صورت MOH باشد، فرمول فسفید و کربنات آن به 

M است. CO2 3 M و P3 ترتیب به صورت

ب( تفاوت جرم مولی یون های نیترات و نیترید، بیشتر از تفاوت جرم مولی یون های سولفات و سولفید است.

K باشد، در هر واحد فرمولی از منیزیم کرومات، 6 اتم وجود دارد. CrO2 پ( اگر فرمول شیمیایی پتاسیم کرومات به صورت4

ت( شمار پیوندهای اشتراکی در هر واحد فرمولی از آمونیوم نیترات، دو برابر شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار 

ClO3 است.
-- یون

۴( ب ـ پ ۳( الف ـ ت  2( ب ـ ت  1( الف ـ پ 

 ( , / : . )Ca Cl g mol== == --
40 35 5

1 777 کلسیم کلرید، چند مول یون کلرید وجود دارد؟ ppmدر ۰   کیلوگرم محلول

10 92/ )۴  5 46/ )۳  2 73/ )2  1 365/ )1
2 مول یون نیترات را از آب دارد. با به کار بردن دو  5/ یک صافی تصفیهء آب آشامیدنی حداکثر ظرفیت جذب

10 رساند؟ ppm110 بهppm عدد از این صافی ها، حداکثر می توان در چند لیتر از آب شهری غلظت یون نیترات را از

 ( , : . , . )O N g mol g mL== == ==
-- --

16 14 1
1 1

JA  Â²I«a

1۵۵0 )۴  20۶0 )۳  ۴۶۵0 )2  ۳100 )1
چند مورد از مطالب زیر در رابطه با استخراج منیزیم از آب دریا درست است؟

y.انجام می شود MgCl aq MgCl s2 2( ) ( )®®  در یکی از مراحل آن، فرایند

y.در مرحلهء پایانی، با عبور جریان برق از محلول منیزیم کلرید، فلز منیزیم و گاز کلر تهیه می شود 

y.در مرحلهء نخست استخراج، منیزیم را به صورت مادهء نامحلول در آب رسوب می دهند 

y.از فلز تولیدشده در این فرایند، در تهیهء آلیاژها، شربت معده و ...، استفاده می شود 

۴( چهار ۳( سه  2( دو  1( یک 
به ۰   گرم محلول نقره نیترات مقدار لازم سدیم کلرید جامد اضافه می کنیم تا به طور کامل با هم واکنش دهند. 

اگر درصد جرمی یون سدیم در محلول به دست آمده در پایان واکنش، پس از جداکردن رسوب، برابر با   باشد، درصد 

 ( , , , : . )Ag Na O N g mol== == == ==108 23 16 14
1 جرمی محلول اولیهء نقره نیترات به تقریب کدام است؟

2۷ )۴  20 )۳  1۶ )2  10 )1

-
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 0 05/ اگر هر ذرهء حل شونده در محلول های نشان داده شده، هم ارز با

مول باشد، چند مورد از مطالب زیر دربارهء آن ها درست است؟ )چگالی همهء 

محلول ها را برابر در نظر بگیرید.(

y با اضافه کردن محلول های )1( و )3( به یکدیگر، محلولی حاصل می شود که غلظت مولی آن با غلظت اولیهء هر دو 

محلول برابر است.

y.ثابت می ماند B افزایش و غلظت مولی A در صورت افزودن محلول های )1( و )2( به یکدیگر، غلظت مولی 

y.باشد، درصد جرمی محلول های )1( و )4( برابر است A دو برابر جرم مولی XO3
--  اگر جرم مولی

y.150 آب به ظرف )1(، غلظت مولی محلول حاصل به 1 مولار می رسدmLدر صورت افزودن 

۴( چهار ۳( سه  2( دو  1( یک 

گلوکومتر  عدد  برحسب  را  افراد  ناشتای  خون  قند  سطح  مقابل  جدول 
می دهد: نشان 

اگر  و  است  کدام  دیابتی  فرد  یک  خون  در  گلوکز  مول های  شمار  حداقل 

در  فرد  این  باشد،  مولار   5 10
3´́ -- با برابر  فرد  یک  خون  در  گلوکز  غلظت 

لیتر است، بالغ    انسان  )متوسط حجم خون یک  دارد؟  قرار  چه وضعیتی 

)O C H g mol== == == --
16 12 1

1, , : .

0، پیش دیابت 035/ )2 0، طبیعی   035/ )1

0، پیش دیابت  35/ )۴ 0، طبیعی   35/ )۳

 SB == ++0 25 1 2/ /qq SA و == -- ++0 23 3 6/ /qq به صورت به ترتیب   B و   A انحلال پذیری دو نمک اگر معادلهء 

qq برحسبC است.( پذیری دو نمک با هم برابر خواهد بود؟ ) باشد، در چه دمایی برحسب درجهء سلسیوس، انحلال 

 5 )2    2 5/ )1

15 )۴ 10)۳

وضعیتعدد گلوکومتر
طبیعی100 ـ 80
پیش دیابت125 ـ 101
دیابت  1 و بیشتر
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میلی لیتر محلول     ۰ با  زیر  معادلهء  دارد، مطابق  یون وجود   9 03 10
22/ ´́ از سدیم سولفات که در آن نمونه ای 

کلسیم کلرید به طور کامل واکنش می دهد. غلظت مولی محلول کلسیم کلرید کدام است؟

 Na SO aq CaCl aq CaSO s NaCl aq2 4 2 4 2( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++  

 0 2/ )2    0 1/ )1

 0 4/ )۴    0 3/ )۳

70، برابر با ۰  درصد است. اگر در این دما، ۸۰ گرم  Cدرصد جرمی محلول سیرشدهء لیتیم سولفات در دمای

لیتیم سولفات را به ۰۰  گرم آب اضافه کنیم، کدام مطلب نادرست است؟

1( ۳۷۵ گرم محلول به دست می آید.

2( مقداری لیتیم سولفات ته ظرف باقی می ماند که برای حل شدن آن، 2۵ گرم آب لازم است.

۳( یک مخلوط ناهمگن تشکیل می شود که با کاهش دما می توان آن را به مخلوط همگن تبدیل کرد.

۴( محلول حاصل نمی تواند حل شوندهء بیشتری را در خود حل کند.

 ( . )M g mol 100
1-- غلظت محلول سیرشدهء پتاسیم نیترات

6 و   مولار  67/ در دماهای a و b درجهء سلسیوس به ترتیب حدود

محلول  گرم   ۸۰۰ اگر  و  است  کدام  تقریب  به   ( )a b-- است. حاصل

b سرد کنیم،  C a تا دمای C سیرشدهء پتاسیم نیترات را از دمای

چند گرم رسوب تشکیل می شود؟ )چگالی محلول سیرشدهء پتاسیم 

بر  گرم   1 2/ و  1 33/ ترتیب به  را   b C و  a C دمای در  نیترات 

میلی لیتر در نظر بگیرید.(

 133 ۴( 20 ـ ۳( 20 ـ 200    133 2( 10 ـ 1( 10 ـ 200 
چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.شکل مقابل را می توان به پیوند هیدروژنی میان مولکول های آب، در حالت جامد نسبت داد 

y.مولکول های هیدروژن سولفید همانند مولکول های آب، ساختار خمیده و قطبی دارند 

y.پیوند هیدروژنی، قوی ترین نیروی جاذبهء بین مولکولی در موادی است که در ساختار خود اتم هیدروژن دارند 

y.در دمای صفر درجهء سلسیوس و فشار 1 اتمسفر، در جرم یکسانی از آب و یخ، حجم یخ بیشتر است 

۴( یک ۳( دو  2( سه  1( چهار 

KNO3
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 ( , , : . )O C H gmol== == == --
16 12 1

1 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.گشتاور دوقطبی هگزان برخلاف اتانول و استون، به تقریب برابر با صفر است 

y.چربی ها، رنگ ها و لاک ها، اغلب ناقطبی هستند و در استون که حلال قطبی است، حل نمی شوند 

y.جرم مولی استون از اتانول بیشتر است، از این رو نقطهء جوش بالاتری نسبت به اتانول دارد 

y.اتانول برخلاف استون و هگزان، به هر نسبتی در آب حل می شود 

y با افزودن آب و هگزان به یکدیگر، مخلوطی ناهمگن تشکیل می شود که آب به دلیل جرم مولی کم تر، بر روی 

هگزان قرار می گیرد.

۴( یک ۳( دو  2( سه  1( چهار 

با توجه به نمودار داده شده، کدام مطلب درست است؟ 

A )1 و B را به ترتیب می توان مولکول هایF2 و HF در نظر گرفت.

2( مقایسهء انحلال پذیری این مواد در هگزان، در شرایط یکسان، 

A است. B C> > به صورت

۳( در شرایط یکسان، گاز A آسان تر از B به مایع تبدیل می شود.

میدان  در  کربن مونوکسید،  مولکول  برخلاف   C مولکول های   )۴

الکتریکی جهت گیری می کنند.

کدام مطلب در رابطه با انحلال سدیم کلرید در آب، نادرست است؟

1( نیروی جاذبهء ایجادشده بین حلال و حل شونده از نوع یون ـ دوقطبی است.

2( میانگین قدرت پیوند یونی در سدیم کلرید و پیوندهای هیدروژنی در آب، کم تر از نیروی جاذبهء یون ـ دوقطبی در محلول است.

مادهء  و  می شوند  آبپوشیده  و  تفکیک  فرایند،  این  در  یونی  بلور  شبکهء  سازندهء  یون های   )۳

حل شونده، ویژگی های ساختاری خود را حفظ می کند.

۴( شکل مقابل را می توان به آبپوشی یون های کلرید در این محلول نسبت داد. 

1 مولکول نیتروژن مونوکسید حل شده است. در  505 10
22/ ´́ 20 و فشار   اتمسفر، Cدر ۰۰  گرم آب در دمای

این شرایط چند میلی گرم دیگر از این گاز را می توان در آب حل کرد؟ )انحلال پذیری نیتروژن مونوکسید در آب در دمای

 ( , : .O N g mol== ==
-

16 14
1 0 گرم است و 075/ 20 و فشار 1 اتمسفر برابر C

12۵ )2 ۷۵ )1۳۷۵ )۴ 22۵ )۳

-
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 کدام عبارت درست است؟ 

nاست که نسبت  نخستین عنصر ساخت بشر ،اي سومین عنصر جدول دورهو ) چهل 1
p است. 5/1بزرگتر از  ،در آن  

Hصورت:  ژن به هاي ساختگی اتم هیدرو توپ عمر ایزو ) ترتیب نیمه2 H H H  7 6 4   است. 5
n)) مجموع 3 l) است. 29برابر  ،شود بینی نمی آن با قاعدة آفبا پیشالکترونی هاي لایۀ ظرفیت در اولین عنصري که آرایش  الکترون  
0/ با جرماي  ذرهنماد ) 4 e1صورت  به جرم اتمیواحد  0005

  است. 0
 است؟مطالب زیر درست  چند مورد از 

  لایه،  در سه زیر ،الکترونی اولدر میان چهار لایۀn

l
  است. 1برابر  

  اتمی که دو الکترون باn  nو یک الکترون با  2    دارد، داراي پایداري نسبی است. 3
  آرایش الکترونی دو عنصرA19  وB17 اي با  لایه به زیرn l  شود. ختم مییکسان  
 شود.  پر نمیصورت کامل  بهتر از خود  اي بعد از لایۀ بیرونی آفبا هیچ لایه مطابق قاعدة  

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  
 عبارات زیر به درستی بیان شده است؟ ازچه تعداد  ،زیر با توجه به جدول تناوبی 

AZ

M B C

D

E

F

N
 

  است. Nو  Mبرابر این مقدار در ترکیب حاصل از ، Dو  Eن در ترکیب حاصل از به آنیو  ) نسبت تعداد کاتیونآ
  کند. ، آرایش الکترونی از قاعدة آفبا پیروي نمیC همانند اتم Bب) در اتم 

  است. 33برابر ، Nي لایۀ ظرفیت اتم ها ون فرعی و اصلی الکتر ینتوما ) مجموع اعداد کوپ
  به ترتیب سبز و سرخ است.، Zو  Cهاي  هاي حاوي اتم  ) رنگ شعلۀ نمکت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 کدام عبارت درست است؟ 

CO59صورت  ترون باشد، نماد آن به نو 32تون و  پرو 27) اگر کبالت داراي 1
  است. 27

دست آورد، ولی جـرم طـلا را بـا تـرازوي  ها به تک آن جود در یک نمونه ماده را از طریق شمارش تک هاي مو توان شمار اتم نمی) با هیچ دستگاهی 2
0/توان با دقت بیشتر از  زرگري می   گیري کرد. گرم اندازه 01

  کند. ي اتم پرتوزا همانند گلوکز معمولی در تودة سرطانی تجمع میها، گلوکز حاو در تشخیص تودة سرطانی با استفاده از رادیوایزوتوپ) 3
  ترین فلز پرتوزا است. شده شود و شناخته اي ساخته می هاي هسته طور مصنوعی و با استفاده از واکنش موجود در جهان به Tc99) همۀ 4

اتـم در  ۀبـاردار اطـراف هسـت هـاي ذرهبه  ها نوترونشمار اگر نسبت  .در طبیعت است X2و  X1توپ  داراي دو ایزو X44عنصر   

5برابر  ،تر پ سبک ایزوتو
؟ کنیـدتر را محاسـبه  وپ سبکت باشد، درصد فراوانی ایزو 3برابر  ،توپ هاي دو ایزو  و اختلاف تعداد نوترون 4

/(جرم اتمی میانگین عنصر  amu X99  )ارز جرم اتمی درنظر بگیرید. عدد جرمی را هم ،54

1 (64  2 (36  3 (18  4 (82  
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 است؟ مورد از مطالب زیر درستچند  

 دستۀ  ،فقط دورة اول جدول تناوبی با یک عنصرs رونی یابد و آرایش الکت آغاز و پایان میs21 تواند متعلـق بـه یـک اتـم  می
  خنثی، کاتیون و حتی یک آنیون باشد.

 استها مشابه  آرایش الکترونی آن قطعاًهاي برابري داشته باشند،  شیمیایی الکترون ۀاگر دو گون.  
 مس (ترکیب کاتیون  ۀهاي آخرین لای تعداد الکترونIهاي سومین گاز نجیب برابر است.  نبا تعداد پروتو ،) اکسید  
  مجموع(n l) است. 54شود، برابر  در اولین عنصري که لایۀ سوم آن از الکترون پر میهاي لایۀ ظرفیت،  الکترون  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

)Aاست؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر   K , S , N / )  23
19 16 6 02 10  

 شامل  ،یم سولفیدمول پتاس نیم/  251 625   الکترون است.  10
  اتم دومین عنصر دستۀp اي با  لایه اي، برخلاف اتم اولین عنصر دورة چهارم، فاقد زیر جدول دورهn  lو  3    است. 2
 که آخرین الکترون آن داراي  اي گونهn  lو  3  Xدر  Xتواند  می ،است 2 O2   باشد. 3
 تواند ترکیب یونی دوتایی باشد. می ،وجود دارد» سولفید« اي که در نام آن واژة ماده  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 .............. جز به، تدرست اسهاي زیر  همۀ گزینه 

Al(مینیم به شکل بوکسیت  ) فلز آلو1 O2   در طبیعت وجود دارد.، )SiO2(ناخالص) و سیلیسیم به شکل سیلیس  3
  کند. ي تولید میاي رنگ با اکسیژن در حضور نور خورشید واکنش داده و اوزون تروپوسفر در هواي آلوده، گاز قهوه) 2
  سوزند. ) اغلب فلزها مانند آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می3
  شود. عصبی می ۀباعث مسمومیت و فلج شدن سامان ،کسید در اثر واکنش با اکسیژن خون نو ) گاز کربن مو4
 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 

هاي پیوندي به ناپیوندي در مولکـول  الکترونشمار از نسبت ، HCNول هاي ناپیوندي به پیوندي در مولک الکترونشمار ) نسبت آ
O3است. ، کمتر  

NO ،Nهاي  ب) فقط در ساختار یکی از ترکیب O2  2وNOایی دارند.ت ها آرایش هشت ، همۀ اتم  
  است. 2هاي پیوندي برابر  الکترون هاي ناپیوندي به جفت الکترون جفتشمار نسبت ، POClپ) در ساختار 

  جدول تناوبی تعلق دارد. 5به گروه  X، کنندایی پیروي ت ها از آرایش هشت همۀ اتم XCl3ت) اگر در ترکیب مولکولی 
  ) دو4  یک) 3  سه) 2  ) چهار1

متري مواد در واکنش .............. به واکـنش .............. بیشـترین  کیو هاي زیر، نسبت مجموع ضرایب استو با توجه به معادلۀ واکنش 
 مقدار است.

  

500
3 2 2 2

4 2 2 2
2 3 2
2 3 3 6 2

C
a)KNO K O N O

b)KMnO HCl KCl MnCl Cl H O

c)Cl NaOH NaCl NaClO H O

d)Al O HF NaOH Na AlF H O

  

    

   

   

   

1 (a – b  2 (b – a  3 (c – d  4 (d – c 
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گذاشته شـود، مفهـوم » تر است اوزون در مقایسه با مولکول اکسیژن بیش  مولکول ……«عبارت زیر، اگر در جاي خالی جملۀ  چند  
 علمی درستی را دربرخواهد داشت؟

  هاي پیوندي شمار الکترون -   هاي ناپیوندي شمار الکترون - 
  گشتاور دوقطبی -   پذیري واکنش -   پایداري - 
  پنج) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1

اي باشـد  متعلق به دوره Xي است، اگر عنصر الکترون پیوندي و ناپیوند 12و  6به ترتیب داراي  ،ر خوددر ساختا XO2مولکول  
ها کاربرد دارد، چند مـورد از  هها و بزرگرا خیابانها،  راه کنندة آزاد هاي روشن صورت بخار در لامپ به ،که اولین  عنصر از این دوره

 هاي زیر درست است؟ عبارت

  مشابه است.، XOCl2با ترکیب  XO3هاي ناپیوندي در ساختار  الکترون  جفتمار ) شآ
  رسانایی الکتریکی و گرمایی ندارد. Xب) عنصر 

  مشابه اوزون است. XO2پ) ساختار فضایی 
  شود. سنگ تولید می از سوختن زغال ،اکسید آب و کربن ديبخار مراه به ه XO2ت) 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

هـا  (معادلۀ واکنشزیر چند گرم است؟  هاي واکنش در هر یک ازمول اکسیژن  aاختلاف جرم سدیم نیترات مصرفی براي تولید  
N) موازنه شود.) ,O ,Na : g.mol )   114 16 23 

    )NaNO (s) NaNO (s) O (g)

)NaNO (s) Na O(s) O (g) N (g)

 

  
3 2 2
3 2 2 2

1
2   

1 (a12   2 (/ a10 2   3 (a102   4 (a120   
Cکربن  چند گرم هیدروکامل  سوختناز    H4 O) آید؟ دست می لیتر گاز به 36فشار معین،  در دما و 8 ,C ,H : g.mol )   116 12 1   

11برابر با در این شرایط (چگالی بخار آب  5/ g.L  (.4  است 8 2 2 26 4 4C H (g) O (g) CO (g) H O(g)     
1 (42  2 (7  3 (14  4 (21  

F)چند مورد از مطالب زیر به درستی بیان شده است؟  ,H ,N : g.mol )   119 1 14 

 هاي  لکولگیري مو تواند مربوط به جهت رو می شکل روبهHCl .در میدان الکتریکی باشد  
 هاي  نیمی از مولکول»SiH ,SO ,PCl ,CS ,N O,O4 3 3 2 2   قطبی هستند. »3
  شود. تبدیل به مایع می گاز فلوئورتر از  اماّ راحت ،دشوارتر از آمونیاك هیدروژن کلریدگاز  
 طبـی آنق امّا گشـتاور دو ،هاي خمیده دارد همانند آب مولکول ژن سولفید هیدرو، 

  قطبی آب است. کمتر از گشتاور دو
 چهار) 4  ) سه 3  ) دو2  ) یک1

NO)غلطت یـون نیتـرات  ،با توجه به جدول صورت زیر است. بههاي مختلف  در دمانیترات در آب  پذیري سدیم جدول انحلال  )3 
123به تقریب کدام است؟، ppmب برحس C55در دماي در محلول سیرشدة آن  14 16(Na ,N ,O :g.mol )     

  3
2

0 35 55 70

72 100 128100

( C)
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gH O

 I¶j
   

1 ( 54 10   2 ( 485 10   3 ( 44 10   4 ( 585 10   
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 245گـاه  گـرم آب اسـت. هر 100گرم در  96و  80به ترتیب برابر ، C30و  C10هاي  یترات در دماپذیري سدیم ن ل انحلا 

حدود چند لیتر گاز اکسـیژن در  ،سرد کنیم، از تجزیۀ رسوب حاصل C10به  C30را از دماي  شدة این نمک گرم محلول سیر

N)شود؟ حاصل می STPشرایط  ,O ,Na :g.mol )   114 16 23   

NaNO(معادلۀ واکنش موازنه شود)   (s) NaNO (s) O (g) 3 2 2   

1 (2/5  2 (6/2  3 (3/6  4 (7/11  
 mL50 0/کلرید با غلظت  محلول باریم 13/مولار با  6 گـرم محلـول  3

دهد. با توجه به نمودار داده  طور کامل واکنش می لیتیم سولفات به ةشد سیر
   ۀ سلسیوس است؟کار رفته چند درج دماي محلول لیتیم سولفات به ،شده

(Li , S ,O : g.mol )   17 32 16  

BaCl (aq) Li SO (aq) BaSO (s) LiCl(aq)  2 2 4 4 2  

1 (30   
2 (20   
3 (40   
4 (50   
  

  ؟  دهد، چند مورد از مطالب زیر درست است را نشان میC20ر آب در دمايپذیري گازها د توجه به نمودارهاي شکل زیر، که انحلال با  
  گرم باشد. 03/0تواند برابر  میCO2پذیري گاز ، انحلالatm3در فشار -
  رسد. گرم می 02/0در آب شور، به بیش از N2پذیري گاز ، انحلالatm6در فشار -
  گرم است. 02/0، برابر NOوO2پذیري گازهاي ،تفاوت انحلالatm5در فشار -
هر سه گاز، نسبت به نمودار داده پذیري  ، شیب تغییرات انحلالC50در دماي -

  یابد. شده، کاهش می
پذیري آن  باشد، انحلالO2، بیش از گازX2پذیري گاز  اگر شیب تغییرات انحلال - 

  گرم باشد. 02/0تواند برابر  ، میatm4در فشار
  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

11با چگالی HClاز محلول اسیدي  لیتر میلی 100اگر    1/ g .mL گرم کلسیم کربنات واکنش دهد، غلظت محلـول اسـید  میلی 10، با
   کدام است؟  ppmبرحسب 

11 12 16 35 5 40(H ,C , O ,Cl / ,Ca :g .mol )    
  3 2 2 32CaCO (aq) HCl(aq) CaCl (aq) H CO (aq)     

1(  26/56  2 (36/66  3 (42/72  4 (14/78  
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 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  
داراي  ،هر گروه از جدول تناوبی، همۀ عناصر داراي خواص شیمیایی مشابه و در هر دوره از جـدول تنـاوبی، همـۀ عناصـر در ●

  خواص شیمیایی متفاوت هستند.
  اند. ها یعنی جرم اتمی چیده شده آن  گیترین ویژ عنصرها در جدول تناوبی، براساس بنیادي ●
  اند. هاي ظرفیت برابر، زیر هم قرار گرفته در هر گروه از جدول تناوبی، عنصرهاي با شمار الکترون ●
  هستند. p% عنصرها از دستۀ 50دورة اول، بیش از  4از میان عناصر  ●

1 (22 (43 (34 (1  

درست است؟ (نماد  هاي زیر عبارت، چند مورد از باشد میاي عنصرها  جدول دورهدهندة بخشی از  با توجه به جدول زیر که نشان 
 عناصر فرضی است.)

  گروه  1  2  13  14  15  16  17  18
 دوره

 L   H   C  B  A 2  
N  M   I  G   E  D  3  
  K  J     F  4  

 دارد. سه ةدورپذیري را در  ترین واکنش ، کمNو عنصر را در بین تمام عناصر ترین خاصیت نافلزي  ، بیشLعنصر  ●
  است. Eعنصر اتم تر از  ، چهار تا بیشKعنصر اتم شدة  اشغال هاي هتعداد زیرلای ●
  لکترونیک داشته است.اي در گسترش صنایع ا نقش برجسته ،Gعنصر  ●
  شود. به کاتیون تبدیل می Cو  Dتر از عنصرهاي  ، آسانEعنصر  ●
● FM  وE H3   یونی هستند. یهای ترکیب ،2

1 (22 (33 (44 (5  
 اند؟ کدام موارد از مطالب زیر درست 
lالکترون با  5داراي  ،ترین شعاع اتمی را دارد، در آرایش الکترونی خود ) عنصري از تناوب سوم جدول تناوبی که بیشآ   است. 0

 شود. تر می یت فلزي بیششعاع اتمی عناصر فلزي، خاص شبا افزای  اي، برخلاف گروه اول، ب) در تناوب سوم جدول دوره
 تـرین شـعاع ترین خصلت نافلزي را دارد با عنصري از تناوب دوم که بزرگ پ) تفاوت عدد اتمی عنصري از تناوب چهارم که کم

  است. 16برابر  ،را دارد یاتم
  کند. زایش پیدا میپذیري عناصر اف ها، با افزایش عدد اتمی، میزان واکنش برخلاف گروه هالوژن ،ت) در گروه فلزهاي قلیایی

  پ و ت ، آ) 4و ت آ)3و پ ب) 2 و ب آ) 1

مربوط است، حالت  17هاي دو اتمی چهار عنصر نخست گروه  با مولکولهالید هاي سدیم  هاي زیر که به واکنش نمک با توجه به واکنش  
 در دماي اتاق مشخص کنید.از راست به چپ ترتیب  را به Aو  D ،C ،Bهاي  فیزیکی مولکول دواتمی هالوژن

) A NaB NaA B  2 21 2 2  
 )C NaD 22 2 .j¼{ïÂμº ³I\ºH y¹¨H»  

 )B NaD NaB D  2 23 2 2  
 گاز  –گاز  –مایع  –جامد ) 2جامد  –گاز  –گاز  –مایع ) 1
 گاز  –گاز  –جامد  –مایع ) 4گاز  –جامد  –مایع  –گاز ) 3

01

02

03

04
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 هاي زیر در مورد عناصر دورة چهارم درست است؟ چه تعداد از عبارت  
 قرار دارند. 17و  16هاي  در گروه ،موجود در این دوره ياه) شبه فلزآ

lب) یک عنصر واسطه با زیرلایۀ با     چهارم وجود دارد. در دورةپر  نیمه 2
تري نسبت به نخستین عنصر نارساناي ایـن  شعاع اتمی کوچک ،شود پ) نخستین عنصر از تناوب چهارم که در اثر ضربه خرد می

  تناوب دارد.
  + هستند.1دورة چهارم که در آخرین لایۀ الکترونی خود یک الکترون دارند، داراي ظرفیت  ياهت) تمامی فلز

  خود برسد.از قبل آرایش الکترونی گاز نجیب دورة  به ،تواند با از دست دادن سه الکترون می ،ث) عنصر سوم این دوره
 3) 24) 13) 2صفر) 1

 است؟ نادرست Z32و  X20چند مورد از مطالب زیر، در مورد  
 دهند. می هر دو عنصر براق هستند و جریان الکتریکی را عبور ●
  شدن دارند. دهند و قابلیت ورقه هر دو عنصر بر اثر ضربه تغییرشکل می ●
  برابر است. ،هاي دو الکترونی اتم این عنصرها شمارة دورة این عنصرها با شمار زیرلایه ●
  هر دو عنصر تمایل دارند در واکنش با نافلزات، الکترون از دست بدهند. ●
، Xدسـتۀ عنصـر  شود و در میـان عناصـر هم فلزي دیده می ، عناصر فلزي، نافلزي و شبهZ دستۀ عنصر در میان عناصر هم ●

  شود. عنصر نافلزي دیده نمی
1 (52 (43 (24 (3 
 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

 هاي گوگرددار آن است. بتر از ترکی بیش ،دار آهن هاي اکسیژن فراوانی ترکیب ●
  در میان فلزها، تنها طلا به شکل آزاد در طبیعت وجود دارد. ●
  همۀ نافلزها به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند. ●
  را در بین صنایع گوناگون دارند. هترین مصرف سالان نافلزها بیش ●
  شود. به شکل ترکیب در طبیعت یافت میتنها  ،پلاتین همانند نقره و مس ●
1 (12 (23 (34 (4 
CH% را براساس معادلۀ موازنه شدة: 75گرم متانول باخلوص  160  OH(g) CO(g) H (g) 3 طور کامل تجزیه کـرده و  به 22

CuO(s)گاز هیدروژن حاصل از آن را براساس معادلۀ  H (g) Cu(s) H O(l)  2 اکسـید وارد  (II)با مقدار اضافی مس  2

Cu)شود؟  کنیم. طی این فرایند چند گرم فلز مس تولید می می واکنش ,O ,C ,H : g.mol )    164 16 12 1  
1 (480 2 (240  3 (120  4 (60  

NaNO :  نشدةگرم سدیم نیترات ناخالص را براساس معادلۀ موازنه  34  (s) NaNO (s) O (g) 3 2 2  
کیلـوگرم  20ب حل کرده و جرم محلول را با افزودن آب مقطر به کنیم. اگر فراوردة جامد حاصل را در مقداري آ طور کامل تجزیه می به

شود. درصد خلوص نمونۀ سدیم نیترات اولیـه کـدام اسـت؟  می ppm184برابر با  ،حاصل محلولبرسانیم، غلظت کاتیون موجود در 

(Na ,O ,N : g.mol )   123 16 14  
1 (102 (203 (304 (40
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طور کامل واکـنش داده و آمونیـاك تولیـد  درصد به 75با بازده درصدي در واکنش وژن با مقدار کافی گاز هیدروژن گرم گاز نیتر 1120 
 STPهـا را بـه شـرایط  در فراوردة حاصل چه تعداد پیوند کووالانسی وجود دارد و اگر فراوردة حاصل را بسوزانیم و فراورده .کند می

N)شود؟  لیتر گاز در اثر سوختن آمونیاك تولید میچند  ،برسانیم ,H : g.mol )  114  (واکنش موازنه نشده است.) 1
  : NH (g) O (g) NO(g) H O(g)  3 2   واکنش سوختن آمونیاك2

1 (/  261792 1 0836 10  2 (/  261792 1 444 10   

3 (/  261344 1 444 10  4 (/  261344 1 0836 10  

        ..............
1 (   25                    .  
2  (             11 .  
3    (                    .    
4         (                .  

           
 (3 2 2 3 32-    

 (6-  3 5      

 (2 8       
 (3 2 2 5 2 3 3 22-  2 6-     
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

                 ..............  2 4 2

2 4 2
 

1 (          .        
2   (                 .  
3 (   )    (   .  
4   (         .    

   2-            4         
      

 (         .  
      (     .      

   (8/22    102 8 .       
   (                 

       
1 (32 (43 (14 (2
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1     (    2        .  
2  (           5     
3    (              
4     (                  .  

          
 ..............».  ..............  ..............   «  

            
           
            
             
1 (32 (13 (4 (2  

   
1   (     .        
2  (66                            .  
3     (         500            .  
4    (                 .  

          24        56    
  20          11 12  

1 (6/892 (92/173 (4/224 (35  

چند مورد از مطالب زیر دربارهء دورهء سوم جدول تناوبی عنصرها، درست است؟ 

y.اولین عنصر این دوره، واکنش پذیری بسیار زیادی دارد و سطح آن به سرعت در هوا تیره می شود 

y است، در دمای اتاق به کندی با گاز هیدروژن ns np2  عنصری از این دوره که آرایش لایهء ظرفیت اتم آن به صورت5

واکنش می دهد.

y.37 درصد از عناصر این دوره، سطح صیقلی و براق دارند 5/  

y.در این دوره، تعداد عناصری که رسانایی گرمایی دارند با تعداد عناصری که این ویژگی را ندارند، برابر است 

y.1 است 2 13>> >>  مقایسهء واکنش پذیری عنصرها در سه گروه نخست آن به صورت

2( دو 1( پنج  

4( چهار 3( سه  
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با توجه به جدول روبه رو که چند عنصر جدول تناوبی را 
نشان می دهد، کدام گزینه درست است؟  

) با  )M- 1( عنصر M در واکنش با عنصر L، آنیون پایدار 
دو لایه الکترونی کاملاً پر تشکیل می دهد.

 E بیشتر و واکنش پذیری عنصر A از D 2( شعاع اتمی عنصر
از Z کم تر است.

3( عنصر Q یک نافلز است و شمار الکترون های آن، 5 برابر شمار الکترون های نخستین فلز قلیایی جدول تناوبی می باشد.
4( شمار زیرلایه های دوالکترونی در آرایش الکترونی عنصر G، کم تر از عدد اتمی عنصر E است.

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.واکنش پذیری هالوژن ها همانند فلزهای قلیایی، با شعاع اتمی آن ها رابطهء وارونه دارد 

y.در گروه 17 جدول تناوبی، قدرت نیروهای جاذبهء بین مولکولی با خصلت نافلزی عنصرها رابطهء مستقیم دارد 

y 20 هم دوره است، می تواند در تشکیل ترکیب های یونی و مولکولیZ 17Y هم گروه و با عنصر  عنصری که با عنصر

شرکت کند.

y.در فلزهای قلیایی خاکی افزایش می یابد M++  با افزایش عدد اتمی، تمایل به تشکیل کاتیون پایدار 

4( سه 3( یک  2( صفر  1( دو 

 - 6 5 4  
گروه

دوره

MEA 
DLQGZ 

 

 

 

  
20
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کدام موارد از مطالب زیر دربارهء عنصرهای واسطه )دستهء d(، نادرست است؟

++X2 را دارد. 4 ختم می شود، توانایی تشکیل کاتیون پایدار با فرمول 2s الف ـ  هر عنصر واسطه ای که آرایش الکترونی آن به

3478Se برابر است. ب ـ عدد اتمی آخرین عنصر واسطهء جدول تناوبی، با مجموع شمار ذرات زیراتمی

پ ـ عنصر واسطه ای از دورهء چهارم که همهء زیرلایه های حاوی الکترون آن پر است، با یون سولفات ترکیب یونی با 

MSO4 تشکیل می دهد. فرمول

ت ـ اغلب عنصرهای این دسته مانند نقره، مس و پلاتین، به صورت آزاد در طبیعت یافت می شوند.

4( ب ـ ت 3( الف ـ پ  2( ب ـ پ  1( الف ـ ت 

چهارمین فلز واسطهء جدول تناوبی برای تشکیل کاتیون پایدار خود با کم ترین بار الکتریکی، چند درصد از الکترون های 

l در این کاتیون کدام است؟ == l به1 == 2 ظرفیتی خود را از دست می دهد و نسبت شمار الکترون ها با

)گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.(

 2
3

33 ـ  3/ )4   1
3

16 ـ  7/ )3   2
3

16 ـ  7/ )2   1
3

33 ـ  3/ )1
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با توجه به واکنش های داده شده، کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

I( Cu s A aq A s Cu aq( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++++ ++2 2 2   II( Fe aq A s2++ ++ ®®( ) ( ) واکنش انجام نمی شود.

III( 2 3 2 3
2 3B s Fe aq B aq Fe s( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++++ ++  IV( C aq B s2++ ++ ®®( ) ( ) واکنش انجام نمی شود. 

الف ـ محلول سولفات فلز B را می توان در ظرفی از جنس فلز C نگه داری کرد.

C است. B A>> >> ب ـ مقایسهء دشواری استخراج سه فلز A، B و C از سنگ معدن آن ها به صورت

پ ـ واکنش فلز C با محلول آهن )II( نیترات، به طور طبیعی انجام نمی شود.

ت ـ اگر قطعه ای از فلز B را در محلول مس )II( سولفات قرار دهیم، پس از مدتی محلول کم رنگ می شود.

4( الف ـ پ 3( ب ـ ت  2( الف ـ ت  1( ب ـ پ 

نمونه ای به جرم 0  گرم شامل فلزهای مس و آهن، در مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید وارد شده و پس از 

انجام کامل واکنش، به مخلوط حاصل NaOH اضافه  شده تا تمامی نمک های موجود در مخلوط رسوب دهند. اگر پس از 

15 گرم مادهء جامد جمع آوری شود، چند درصد جرم نمونهء اولیه، آهن بوده است؟ 1/ عبور مخلوط از صافی،

 ( , , , : . )Cu Fe O H g mol== == == == --
64 56 16 1

1 )فلز مس با هیدروکلریک اسید واکنش نمی دهد.(

 
Fe s HCl aq FeCl aq H g
FeCl aq NaOH aq Fe OH
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) (
++ ®® ++

++ ®®
2

2
2 2

2 2 ss NaCl aq) ( )++ 2  

46 )4  28 )3  56 )2  84 )1

در زمینی به مساحت 0  هکتار، گیاه »تالاسپی سیرلسنز« کاشته شده است که برای استخراج فلز روی کاربرد دارد. اگر 

400 باشد، از سوزاندن گیاهان موجود در این زمین، چند کیلوگرم روی به  ppm غلظت روی در ریشه و شاخه های این گیاه

دست می آید؟ )در هر هکتار از این زمین، 5 تن گیاه تالاسپی سیرلسنز وجود دارد و بازده استخراج روی، 60 درصد است.(

20 )4  16 )3  12 )2  8 )1

اختلاف جرم فراورده های حاصل از واکنش   گرم آلومینیم90 درصد خالص با مقدار کافی آهن )III( اکسید، چند 

( , , : . )Fe Al O g mol== == == --
56 27 16

1 گرم است؟ )فراورده های واکنش، فلز آهن و آلومینیم اکسید است.(

3 )4   15 3/ )3   1 5/ )2   16 8/ )1
 برای تعیین درصد آلومینیم در نمونه ای، مطابق شکل روبه رو از یک ارلن و بادکنک برای محاسبهء حجم 

12 گرم از  5/ گاز هیدروژن آزادشده از واکنش آلومینیم و هیدروکلریک اسید استفاده شده است. اگر به ازای

20 برسد، با فرض آن که بازده واکنش انجام شده 50 درصد باشد،  cmنمونهء اولیه، قطر بادکنک خالی اولیه به

درصد خلوص آلومینیم در نمونهء اولیه کدام است؟ )حجم مولی گازها در شرایط آزمایش 32 لیتر است، بادکنک 

 )Al g mol==
-

27
1. pp؛  را کره فرض کنید و3

 Al s HCl aq AlCl aq H g( ) ( ) ( ) ( )+ ® ++3 2 )معادله موازنه شود.( 
36 )2 18 )154 )4 45 )3

-
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کدام گزینه درست است؟ 

1( اتین از جمله هیدروکربن های موجود در نفت خام است و در ساختار آن همانند هیدروژن سیانید، پیوند سه گانهء 

کربن ـ کربن وجود دارد.
2( شمار تک الکترون ها در آرایش الکترون ـ نقطه ای عنصر اصلی سازندهء نفت خام، بیشتر از سایر عنصرهای هم دورهء 

آن است.
با هم  با توجه به یکسان بودن نوع عنصرهای سازندهء هیدروکربن ها، رفتار هیدروکربن های موجود در نفت خام،   )3

تفاوتی ندارد.

4( روزانه حدود 80 میلیون بشکهء نفت خام در دنیا مصرف می شود که حدود 50 درصد از آن به عنوان منبع تأمین 
انرژی به کار می رود.

با توجه به نمودار داده شده که مربوط به تغییرات نقطهء جوش آلکان های راست زنجیر می باشد، چند مورد از مطالب زیر 
درست است؟ 

y در دمای اتاق به ،C H--  آلکانی با 12 پیوند

حالت مایع است.

y ،نقطهء جوش آلکانی با 31 پیوند کووالانسی 
150 است. C بیشتر از

y C C-- 173K، آلکانی که پیوند  در دمای

ندارد، به حالت گاز است.

y ، 210 Cحالت فیزیکی 11 آلکان اول در دمای 

110 است. Cمانند 7 آلکان اول در دمای
1( یک
2( دو
3( سه

4( چهار

در نام کدام یک از آلکان های زیر، مجموع شماره های مربوط به شاخه های فرعی بیشتر است؟

  )1

  )2

 ( ) C ( ) ( )CH CH CH CH C H
3 3 3 2 5 2 )3

 ( ) ( ) ( )C H C CH CH CH2 5 3 2 2 3 2 )4

30
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واکنش  هم  با  کامل  طور  به  استاندارد  در شرایط  لیتر،   20 16/ به حجم اکسیژن  و  آلکان  یک  از  گازی  مخلوطی 
3 گرم باشد، چند نام آیوپاک را می توان به آلکان مورد نظر  6/ می دهند. اگر تفاوت جرم آب تولیدی و آلکان مصرفی
 ( , , : . )O C H g mol== == == --

16 12 1
1 نسبت داد؟  

2( دو 1( یک  
4( پنج 3( سه  

چند مورد از مطالب زیر، دربارهء آلکنی که در ساختار آن 6 پیوند اشتراکی وجود دارد، درست است؟

 ( , , : . )Br C H g mol== == == --
80 12 1 1

y.درصد جرمی کربن در آن بیشتر از بنزن است 

y.حجم گاز کربن دی اکسید تولیدشده در سوختن کامل مقدار معینی از آن، چهار برابر حجم اولیهء خود است 

y.37 گرم فراورده حاصل می شود 6/ 0 مول از آن در واکنش با برم، 2/  به ازای مصرف

y.1 است 25
1/ .g L-- ،STP چگالی آن در شرایط 

2( دو 1( یک  

4( چهار 3( سه  

کدام گزینه درست است؟

1( با هیدروژن دار کردن کامل ترکیبی با فرمول ساختاری  ، آلکانی به نام 2ـ اتیل ـ 2، 

5، 5ـ تری متیل هگزان به دست می آید.

2( شمار اتم های هیدروژن در 2ـ پنتین، با شمار اتم های کربن در نفتالن برابر است.

CH3 وجود دارد. C، دو گروه H
4 8

3( در ساختار ترکیبی غیرحلقوی و شاخه دار با فرمول

0 است. 5/ 4( نسبت شمار جفت الکترون های ناپیوندی به پیوندی در ساختار فراوردهء واکنش پروپن با گاز کلر، برابر با

0 مول اتن با آب، با جرم بخار آب حاصل از سوختن کامل چند لیتر بوتان برابر  2/ جرم فراوردهء حاصل از واکنش

( , , : . )O C H g mol== == ==
-

16 12 1
1 22 است.( 5/ L است؟ )حجم یک مول بوتان،

 1 15/ )2    2 3/ )1

 0 46/ )4    0 9/ )3

-
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تغییری  مولکول  قرار گیرد، کدام ویژگی  متیل  مولکول سیکلوهگزان، گروه  اتم های هیدروژن  به جای همهء  اگر 

نمی کند و تفاوت شمار اتم های هیدروژن مولکول به دست آمده با شمار اتم های هیدروژن مولکول حاصل از هیدروژن دار 

کردن کامل نفتالن، کدام است؟

2( درصد جرمی کربن، 18 1( فرّاریت، 18

4( گشتاور دو قطبی، 14 3( نقطهء جوش، 14

با توجه به ساختار هیدروکربن های داده شده، کدام گزینه نادرست است؟

1( مجموع شمار اتم ها در فرمول مولکولی ترکیب )I( برابر با 19 است.
2( تفاوت جرم مولی ترکیب )II( با استیلن، با جرم مولی ترکیبی با ساختار 

 برابر است. 
3( جرم گاز هیدروژن مورد نیاز برای سیرشدن کامل 1 مول از ترکیب )II(، 4 برابر ترکیب )I( است.

CH3 و CH در ساختار ترکیب )II( به ترتیب برابر با 2 و 6 است. 4( شمار گروه های

با توجه به جدول زیر، به ترتیب از راست به چپ، برای سوختن کامل یک مول زغال سنگ به چند مول گاز اکسیژن 

، چند کیلوگرم کربن دی اکسید وارد هواکره می شود؟ 0 7
1/ .g mL-- نیاز است و در اثر سوختن 40 لیتر بنزین با چگالی

فرمول تقریبینام سوخت
گرمای آزادشده

 ( / )kJ g
مقدار کربن دی اکسید به ازای هر فراورده های سوختن کامل

)g( کیلوژول انرژی تولیدشده
Cبنزین  H8 184  CO H O2 2, 0 065/

C زغال سنگ H O NS135 96 9 0SO CO NO H O2 2 2 2, , , 0 104/

182 ،165 5/ )2    87 36/ ،156 5/ )1

 87 36/ ،165 5/ )4   182 ،156 5/ )3

36
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04
05

               
               

  
  

           184 .  
              .       
                  .    
                   .     
                .     
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

         1 2 3  4   )     ) 5 12  (
.  (     

1 (4 3 1 2   
2 (3 4 1 2   
3 (1 2 4 3   
4 (3 4 2 1   

5 12 2 2 2 1
5 12 2 2 2 2
5 12 2 2 2 3
5 12 2 2 2 4

8 5 6
8 5 6
8 5 6
8 5 6

  :    2 2 22 2          5/1      

                  2 242¾à Äq\U  
1 (10 8  2 (21 6   3 (5 4   4 (8 1   

           
1   (2 5 2 5       .     
2     (»   «       .       
3    (          .    
4    (       .  

        :    2 2 2       ) 
          300 460  490         .( 

1 (81 -  
2 (19 -  
3 (43+  
4 (343+  

        2/1    0 85            
       )         1500     

(. 114 1  
1 (390  2 (400  3 (310  4 (380  

2 2 2
2
2 2

2 2 488
2 150

62
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            112 16 1 
      

1 (75/1 - 28/2  
2 (57/0  28/2  
3 (75/1  14/1  
4 (57/1  14/1  

               
   (       .          

     (17 21 4  .  
    (9     .  

        ( .  
    (49     .  

1 (   2  (  3  (  4  (  
         1560  2200           

 4               7    
11 12 4 2JA½sÄ»  

1 (7/62 (3/33 (5/44 (8/7

25
2 6 2 2 2

25
2 5 2 2 2

2 7 4 6 3120

3 2 3 1368

CH3

N
O

CH
3

O

O

O

                      . 
                :2 22 2 2   

                    6/5       
          )  (.             

  2 2
11 282
2   

  2 2
1 12 90
2 2  

1 (744 -  93  2 (372 -  5/46  3 (744  +93  4 (372  +5/46  

 است؟ نادرستزیر  هاي  عبارتچند مورد از  

 KMnO4فرنگی معروف است، برخلاف رنـگ محلـول  و گوجه موزآورنده  ز عملبه گا که) رنگ محلول برم در واکنش با گازي آ
  شود. رنگ می کم در دماي بالا، در واکنش با یک اسید آلی

  کند. تولید میرا حجم زیادي از مایعات داغ شونده،  بسیار سریع بوده که در آن مقدار کمی از ماده منفجر یب) انفجار، واکنش
  گذارد. هاي شیمیایی در اختیار ما می بر آهنگ واکنشاطلاعاتی را در مورد عوامل مؤثر  ،تیک شیمیاییعلم سین پ)

  اسید بوده که در ساختار آن یک اتم کربن وجود دارد. ها، استیک اسید  سیلیک خانواده کربو عضوت) آشناترین 
1 (42 (33 (24 (1  
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 است؟ نادرستکدام مطلب  

  ها هستند. مغذي اي به نام ریز نشده هاي آلی سیر ها و سبزیجات، محتوي ترکیب ) میوه1
  نشده دارند. هاي پرانرژي و ناپایداري هستند که در ساختار خود الکترون جفت ها گونه ) رادیکال2
  .داردفرنگی داراي لیکوپن هستند که با تولید رادیکال، نقش بازدارندگی  ) هندوانه و گوجه3
  یابد. ها کاهش می وردهاتولید فرها و  دهنده توسط مصرف واکنش) با گذشت زمان، سرعت م4

H)اسید  قرص جوشان حاوي سیتریک  A)3 شیرین  با ساختار زیر، به همراه جوش(NaHCO است که هنگـام انـداختن  3(
اسـت؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر،  دهند. در دما و فشار اتاق با هم واکنش میزیر  ةنشد موازنهقرص درون آب، طی واکنش 

)A 3 (.نماد فرضی یون سیترات است 

O

HO

OOHO

OH
OH

Citric acid

 
  H A(aq) NaHCO (aq) Na A(aq) CO (g) H O(l)   3 3 3 2 2   

 باشد. می 5برابر  ،سیترات  در ترکیب سدیم عنصرهاها به شمار  نسبت شمار اتم  
  شود) ظرفی دربسته انجام می(واکنش در برهم منطبق است. ،اکسید و آب در شرایط یکسان کربن دي» انزم -غلظت «نمودار  
 یابد. اکسید کاهش می اسید، حجم و آهنگ تولید گاز کربن دي با افزودن آب به محلول سیتریک  
 یون سیترات شود.» زمان –غلظت «تواند سبب افزایش چشمگیر شیب نمودار  افزایش دما همانند کاهش حجم محفظه واکنش، می  

1 (12 (23 (34 (4  

A(g)با توجه به واکنش فرضی:   B(s) C(g) D(g)  3 2  است؟ نادرست، چه تعداد از مطالب زیر، 4

  نسبت تغییرات غلظتC  بهB 0/، برابر   است. 5
  ها، نزولی است. اوردهها و برخلاف تغییرات غلظت فر ها، مانند سرعت تولید فراورده دهنده تغییرات مول واکنشروند  
  در میان اجزاي واکنش، سرعت مصرف مادةC زمان –مول  از همه کمتر و شیب نمودار D، تندتر است. هاز هم  
 با سرعت تولید  ،واکنش متوسط سرعتC  برابر سرعت مصرف  3برابر وA .است  

  رابطۀ[A] / [D]
t t

 


 
0 25

  کند. براي این واکنش صدق می 3
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

/اکسیژنه) با غلظت   ژن پراکسید (آب لیتر محلول هیدرو میلی 500در واکنش تجزیه   mol.L10 یـد،  ، در مجاورت پتاسیم ید4

باشد. حجـم مـولی  می mL.min165سرعت متوسط تولید گاز برابر  درصد، 75ساعت و با بازده  طی نیم پس از تکمیل واکنش

H)کدام است؟  L.mol1برحسب  سؤالگازها در شرایط  ,O : g.mol )  11 16   

H(واکنش موازنه شود.)    O (aq) H O(l) O (g) 2 2 2 2    
1 (26  2 (25  3 (24  4 (22  
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در مجمـوع  ،ثانیـه 50اگر پـس از گذشـت حال انجام است. لیتري در  5رف صورت داده شده در یک ظ به Aواکنش تجزیۀ ماده  
/8 A ،/0که سرعت متوسط مصرف  مانده باشد، در صورتی مول ماده در ظرف باقی 7  Aمقـدار اولیـه مـاده  ،مول بر ثانیه باشد 1

A  چند مول است؟ B C 2 2   
1 (5/2  2 (2/6  3 (5  4 (5/7  

 80اگر پس از گذشت یک سوم دقیقه،  .دهیم ) زیر در ظرفی گرما مینشده موازنه( ۀاکسید را طبق معادل  ژن پنتا نیترو  گرم دي 216 

ــاقی درصــد ــورد درســت   آن در ظــرف ب ــد م ــد، چن ــتبمان ــراس ــا در ش ــایش ؟ (حجــم مــولی گازه  L.mol125ایط آزم

N)است.) ,O : g.mol )  114 16    N O NO O 2 5 2 2 

  ،در این مدت زمان، سرعت تشکیل گاز دو اتمی/ L.s10   باشد. می 25
  مصرف سرعت بیشترینN O2   باشد. می واکنش اولیۀّ فرایندهاي  در ثانیه، 5
 0/ ،ها به مجموع سرعت تولید فراوردهبر ثانیه برحسب مول   دهنده نسبت سرعت مصرف واکنش   .است 4
  شود. نیه کامل میثا 80اگر واکنش با همین سرعت ثابت پیش برود، بعد از  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

MnOنش با انجام واک  (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 در مـدت  ه)،واکنش موازنه نشـدمعادلۀ ( 2
چنـد  بـه تقریـباسید مصرف شده است. سرعت تولید گـاز کلـر  کلریک هیدرو ppm3500گرم محلول  کیلو 2 ،دقیقه 10زمان 
   باشد.) درصد می 75بازده درصدي واکنش برابر د. ظر بگیریدر ن STPاست؟ (شرایط را بر ثانیه لیتر  میلی

  (H ,Cl / : g.mol )  11 35 5 

1 (3/12 (5/13 (8/14 (2  

N زدر یــک ظــرف دربســته، در شــرایط مناســب مقــداري گــا  O2 ): نشــده موازنهکنیم تــا واکــنش ( وارد مــی 5
N O (g) NO (g) O (g)2 5 2 2  دقیقـه، نصـف شـود و مقـدار  20اگر سرعت واکنش پس از گذشت هر  .شودانجامO2  و

N O2 دقیقـه دوم  20تولید شـده در  NO2گرم باشد، مقدار  56و  28در مخلوط واکنش پس از گذشت یک ساعت، به ترتیب  5

Nواکنش و مقدار اولیه  O2 N)، به ترتیب برحسب گرم چقدر است؟5 ,O :g.mol )  114 16   

1 (46 – 245  2 (46 – 275  
3 (138 – 245  4 (138 – 275  

 است؟ نادرستکدام گزینه  

  دهند. ها داشته باشند، سرعت واکنش را افزایش می آنکه تأثیري بر مقدار نهایی فراورده گرها بدون ) کاتالیز1
  یابد. با مصرف لیکوپن کاهش می ،ها در بدن انسان ) شیب نمودار فعالیت رادیکال2
  نام برد.را  CO2اي به ویژه  توان تولید گاز گلخانه می ،هاي پنهان ردپاي غذا ) از چهره3
 کنند. د را متوقف مینشو هایی که منجر به فساد مواد غذایی می واکنش ،ها ) نگهدارنده4
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 

y .کاهش جرم خورشید به عنوان تنها منبع حیات بخش انرژی، تبدیل ماده به انرژی را تأیید می کند 

y.یکای رایج دما، کلوین و یکای رایج جرم در شیمی، کیلوگرم است 

y.در مقایسهء دو ماده، میانگین تندی و مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندهء ماده ای بیشتر است که دمای بالاتری دارد 

y.200 روغن زیتون بیشتر است g 200 آب از gظرفیت گرمایی 

y.اگر در شرایط یکسان، به جرم یکسانی از آب و اتانول، گرمای برابری داده شود، میزان تغییر دمای اتانول بیشتر خواهد بود 

4( پنج 3( چهار  2( سه  1( دو 
با توجه به شکل داده شده که تغییر انرژی در تبدیل حالت های فیزیکی مختلف آب به یکدیگر را نشان می دهد، کدام 

گزینه نادرست است؟

  ( , : . , (a) , ( ) : . )H O g mol H H e kJ mol== == == −− == ++
− −

1 16 50 6
1 1∆∆ ∆∆

d ،b )1 و f به ترتیب فرایندهای میعان، انجماد و فرازش را نشان می دهند.
110 انرژی نیاز است. kJ ،100C2 مول آب در دمای 5/ 2( برای تبخیر

3( انجام فرایند c در بدنهء سفالی ظرف بیرونی در یخچال صحرایی، سبب خنک شدن 
محتویات درون یخچال می شود.

4 گرم است. 5/ 1800 گرما ذوب شود، جرم این نمونه J0، نمونه ای یخ با جذبC4( اگر در دمای

، درون m گرم محلول 40 درصد جرمی اتانول در آب انداخته  0 696
1 1/ . .J g C 00  گرم فلز جامد با گرمای ویژه

می شود. اگر دمای اولیهء فلز، دمای اولیهء محلول و دمای پایانی سامانه به ترتیب برابر با 60، 0  و 40 درجهء سلسیوس باشد، 

2 ژول بر گرم بر درجهء  4/ 4 و 2/ m کدام است؟ )گرمای ویژهء آب و اتانول در محلول را بدون تغییر و به ترتیب برابر با

سلسیوس در نظر بگیرید.(
60 )4   50 )3   40 )2   20 )1

N، از واکنش سوختن پروپان به دست آید، در کدام واکنش با مصرف  O2 اگر انرژی لازم برای تجزیهء مقدار معینی4

شود؟ تری پروپان، این انرژی فراهم می  مقدار کم 

C H g O g CO g H O g
3 8 2 2 2

5 3 4( ) ( ) ( ) ( )+ ® + )1
 C H g O g CO g H O3 8 2 2 25 3 4( ) ( ) ( ) (l)+ ® + )2
C H l O g CO g H O
3 8 2 2 2

5 3 4( ) ( ) ( ) (l)+ ® + )3
 C H O g CO g H O g

3 8 2 2 2
5 3 4(l) ( ) ( ) ( )+ ® + )4

--

- -
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.است I I-- ، هم ارز با آنتالپی پیوند I s I g2 2( ) ( )®®  انرژی لازم برای انجام فرایند

y.باید به جای آنتالپی پیوند از میانگین آنتالپی پیوند استفاده کرد ،H F-- N و H-- ،C H--  برای پیوند هایی مانند

y.برابر در نظر گرفت C O---- CO را می توان با آنتالپی پیوند g C g O g( ) ( ) ( )®® ++ DDH واکنش  

y.در فرایندهای گرماگیر گازی، مجموع آنتالپی پیوندها در مواد فراورده بیشتر از مواد واکنش دهنده است 

4( صفر 3( سه  2( دو  1( یک 

 Cl F-- N و N------ H و آنتالپی پیوندهای F-- N، 6-  کیلوژول بر مول کم تر از آنتالپی پیوند H-- اگر آنتالپی پیوند

N  برحسب  N------ Cl باشد، با توجه به واکنش داده شده، آنتالپی پیوند Cl-- به ترتیب  0- و    کیلوژول بر مول بیشتر از

 2 2 6 7253 3 2 2ClF g NH g g C g H kJ( ) ( ) N ( ) HF(g) l ( )++ →→ ++ ++ == −−∆∆ کیلوژول بر مول، کدام است؟ 

875 )4   790 )3  905 )2  945 )1

چند مورد از مطالب زیر دربارهء ساده ترین عضو خانوادهء آلدهیدها، درست است؟

(H , , , : . )== == == ==
-

1 12 14 16
1C N O g mol  

y.دارای دو اتم هیدروژن بوده و جرم مولی آن با نیتروژن مونوکسید برابر است 

y.با ساده ترین کتون، ایزومر است؛ اما خواص فیزیکی و شیمیایی متفاوتی با آن دارد 

y.در میخک یافت می شود و در ساختار آن، 4 الکترون ناپیوندی وجود دارد 

y.به دست می آید C H O3 6  اگر به جای اتم های هیدروژن آن، گروه متیل قرار گیرد، آلدهیدی با فرمول

4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

با توجه به ساختار داده شده که ترکیب آلی موجود در زردچوبه را نشان می دهد، کدام مطلب درست است؟ 

1( گروه عاملی آن در ترکیب آلی موجود در تمشک و توت فرنگی نیز وجود دارد.
2( هر مول از آن با 39 مول گاز اکسیژن به  طور کامل می سوزد.

C در ساختار آن، نصف شمار کل پیوندهای اشتراکی در ساختار  C- 3( شمار پیوندهای

2ـ هپتانون است.
560L فراوردهء  ،1atm 273 و فشار C4( در اثر سوختن کامل هر مول از آن در دمای

گازی تولید می شود.

-
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فردی با خوردن   گرم شکلات، انرژی کافی برای 0  دقیقه شنای پروانه را تأمین می کند. اگر -  درصد از این انرژی، توسط 

چربی موجود در شکلات تأمین شود، چند درصد جرمی این شکلات در مجموع  از چربی، پروتئین و کربوهیدرات تشکیل شده 

است؟ )هر ساعت شنای پروانه، 0-  کیلوژول انرژی نیاز دارد. دیگر مواد موجود در شکلات، انرژی تولید نمی کنند.(

پروتئینچربیکربوهیدراتمادهء غذایی

( . )kJ g--1 -   - ارزش سوختی

 86 5/ )4   68 5/ )3   52 5/ )2   25 5/ )1

 ( , , : . )O C H g mol== == ==
-

16 12 1
1 با توجه به واکنش های داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

 I(CH g O g CO g H O l H kJ4 2 2 22 2 890( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ == --DD  

II(2 7 4 6 31202 6 2 2 2C H g O g CO g H O l H kJ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ == --DD  

 III(C H OH l O g g H O l H kJ2 5 2 2 23 2 3 1368( ) ( ) CO ( ) ( )++ ®® ++ == --DD  

y.اتانول« است << >> اتان  مقایسهء ارزش سوختی متان، اتان و اتانول به صورت »متان

y.در نظر گرفت -- -

2900
1

kJ mol.  براساس واکنش های )I( و )II(، آنتالپی سوختن بوتان را به تقریب می توان برابر

y.در جرم یکسان سوخت، جرم کربن  دی اکسید تولید شده در سوختن کامل اتان بیشتر از اتانول است 

y.گرمای حاصل از سوختن کامل 2 مول متان با گرمای حاصل از سوختن کامل 92 گرم اتانول برابر است 

2( دو 1( یک  

4( چهار 3( سه  

چند مورد از مطالب زیر، نادرست اند؟ 

y.به کمک گرماسنج لیوانی می توان گرمای برخی از واکنش ها را در فشار ثابت اندازه گیری کرد 

y.تغییر آنتالپی واکنش تجزیهء هیدروژن پراکسید به آب و گاز اکسیژن را نمی توان به روش تجربی اندازه گیری کرد 

y.انجام فرایند انحلال کلسیم کلرید خشک در آب، درون گرماسنج لیوانی، با افزایش دمای گرماسنج همراه است 

y.واکنش تولید آمونیاک از عنصرهای سازنده اش، واکنشی دو مرحله ای است که هر دو مرحلهء  آن گرماده است 

2( سه 1( دو  
4( یک 3( چهار  

-

-
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نیتروژن پنتااکسید از گازهای اکسیژن و نیتروژن،  با توجه به واکنش های داده شده، به ازای تولید    گرم گاز دی 

 ( , : . )O N g mol== == --
16 14

1 چند کیلوژول گرما مبادله می شود؟  
 N g O g NO g H2 2 2 180( ) ( ) ( ) kJ++ ®® == ++DD  
2 2 114

2 2NO g O g NO g H kJ( ) ( ) ( )++ ®® == --DD  
4 2 1102 2 2 5NO g O g N O g H kJ( ) ( ) ( )++ ®® == --DD  

22 )4  16 5/ )3  11)2   8 25/ )1

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.واکنش تجزیهء سلولز کاغذ، بسیار کند رخ می دهد و این واکنش، باعث زرد و پوسیده  شدن کتاب های قدیمی می شود 

y فاسد شدن زودتر قاووت نسبت به مغز آفتاب گردان و پسته، نشان دهندهء اثر سطح تماس بر سرعت واکنش های 

شیمیایی است.

y ،با گرم کردن محلول پتاسیم پرمنگنات در واکنش آن با یک اسید آلی، واکنش به سرعت انجام شده و محلول 

بنفش رنگ می شود.

y.الیاف آهن داغ و سرخ شده در هوا نمی سوزد؛ در حالی که شعلهء آتش، گرد آهن موجود در کپسول چینی را می سوزاند 

4( یک 3( دو  2( سه  1( چهار 

 )b( 2، به صورت 22Zn s O g ZnO s( ) ( ) ( )++ ®® اگر در شرایطی معین، نمودار مول ـ زمان برای فراوردهء واکنش:

باشد، به ترتیب از راست به چپ، چه تعداد از تغییرهای زیر می تواند منحنی )b( را به )a( و )c( تبدیل کند؟

)در ظرف واکنش به مقدار کافی اکسیژن وجود دارد.(  
yافزایش فشار yدو برابر کردن مقدار روی 

yکاهش دما yافزودن کاتالیزگر مناسب 

yپودرکردن فلز روی 

4( دو ـ دو 3( سه ـ یک  2( سه ـ دو  1( چهار ـ یک 

aA، در مدت زمان 0  ثانیه، 4  گرم مادهء A و 0  گرم مادهء B مصرف شده و 4  گرم  bB cC+ ® در واکنش فرضی

مادهء C تولید می شود. اگر رابطهء زیر بین جرم مولی این سه ماده برقرار باشد، مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلهء 

M به ترتیب جرم مولی مواد B ،A و C هستند.( MC B A» ,M موازنه شدهء این واکنش می تواند برابر با کدام گزینه باشد؟ )

 3 6 2M M MA B C== ==  

8 )4  11 )3  9 )2   10 )1

32
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با توجه به واکنش تبدیل قند موجود در جوانهء گندم )مالتوز( به گلوکز، کدام موارد از مطالب داده شده درست است؟

C H O aq H O l C H O aq12 22 11 2 6 12 6( ) ( ) ( )++ ®®   )معادلهء واکنش موازنه شود.(

mol L s. .- -1 الف ـ سرعت متوسط تولید فراورده و سرعت متوسط مصرف یکی از واکنش دهنده ها را می توان برحسب1

گزارش کرد.

ب ـ قدرمطلق شیب نمودار جرم ـ زمان گلوکز، دو برابر مالتوز است.

پ ـ سرعت متوسط تولید گلوکز در 10 دقیقهء اول واکنش، بیشتر از سرعت متوسط مصرف مالتوز در 20 دقیقهء اول 

واکنش است.

با برابر  زمانی،  بازهء  این  در  واکنش  متوسط  سرعت  شود،  تولید  میلی مول  گلوکز   1 ثانیه،   20 مدت  در  اگر  ت ـ 

3 خواهد بود. 10
3 1´́ -- --mol.min

4( ب ـ ت 3( الف ـ پ  2( ب ـ پ  1( الف ـ ت 

N را با مقدار کافی گاز هیدروژن در ظرفی وارد می کنیم تا واکنش زیر انجام شود. اگر سرعت متوسط  O2 3
m گرم

در  اولیه   N O2 درصد3  60 و  آزاد شود  گرما  کیلوژول  ثانیه،      از     پس  و  باشد   0 02
1/ .mol s-- با برابر  واکنش 

به چپ، کدام است؟ از راست  به ترتیب  DDH واکنش )برحسب کیلوژول(  باشد، مقدار m و باقی مانده  ظرف واکنش 

 N O g H g N g H O g2 3 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ (.j¼{ ¾ºpH¼¶y¹¨H» á¾²jI÷¶)    ( , : . )O N g mol== == --
16 14

1

 -990،95 )4   -1650 ،63 3/ )3   -1650 ،95 )2   -990 ،63 3/ )1

  ( , : . )C O g mol== ==
-

12 16
1 براساس نمودار و معادلهء  داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

 CaCO s HCl aq CaCl CO g H O l3 2 2 22( ) ( ) (aq) ( ) ( )++ ®® ++ ++

yنسبت سرعت متوسط واکنش در 20 ثانیهء سوم به 20 ثانیهء اول، برابر 

0 است. 375/

yدر 40 ثانیـهء اول واکنـش بـرابـر با HCl سـرعـت متوسـط مصرف 

6 است. 5 10
3 1/ .min×× −− −−mol

y.92گرم باشد 05/ ، می تواند برابر t s== 100  جرم مخلوط واکنش در

y.و سرعت کلی واکنش کاهش می یابد [ ]CaCO3 ،[HCl]،با پیشرفت واکنش 

4( چهار 3( سه  2( دو  1( یک 

-

36
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38
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HCl را به منظور انجام واکنش های زیر در مخزنی وارد می کنیم، به طوری که اکسیژن  KClO3 و مقادیر معینی از

0 و جرم گاز  02
1/ .mol s--  ،)I( مصرف می شود. اگر سرعت متوسط واکنش )II( در واکنش ،)I( تولیدشده در واکنش

Cl289 گرم باشد، سرعت متوسط تولید 6/  اکسیژن موجود در مخزن پس از گذشت   دقیقه و 0  ثانیه از شروع فرایند،

 ( . )O g mol== --
16

1 در واکنش )II( برحسبmol.min--1 کدام است؟ )معادلهء واکنش ها موازنه شوند.(

 I(KClO s KCl s O g3 2( ) ( ) ( )®® ++  II(HCl g O g Cl g H O g( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++2 2 2  

 5 3/ )4   4 2/ )3  3 )2   1 14/ )1

کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

الف ـ لیکوپن یک ترکیب آلی سیرنشده است و با جذب رادیکال ها به عنوان بازدارنده عمل می کند.

ب ـ آشناترین عضو خانوادهء کربوکسیلیک اسیدها، یکی از نگهدارنده های مواد خوراکی و غذاها است.

پ ـ رادیکال، گونهء فعال و ناپایداری است که همهء اتم های سازندهء آن از قاعدهء هشت تایی پیروی نمی کنند.

ت ـ سهم تولید گاز کربن دی اکسید در سوختن سوخت ها در خودروها، کارخانه ها و...، کم تر از ردپای غذا است.

4( ب ـ پ 3( ب ـ پ ـ ت  2( الف ـ ت  1( الف ـ پ ـ ت 

39

40
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.انسان ها نخستین پوشش خود را از بافت های گیاهی تهیه کردند 

y.بافندگی در صنعت نساجی به معنای تبدیل الیاف به نخ است 

y.پنبه از الیاف سلولز که یک درشت مولکول طبیعی است، ساخته شده  است 

y.در بین مواد گلوکز، روغن زیتون، پروپان و انسولین، سه درشت مولکول وجود دارد 
۴( چهار ۳( سه  2( دو  1( یک 

کدام مطلب درست است؟

1( شرط لازم برای شرکت در واکنش بسپارش، وجود پیوند دوگانه در ساختار تک پار است.
2( در واکنش تولید پلی اتن، کولار و تفلون، تنها پلیمرهای ذکرشده، فراوردهء واکنش هستند.
۳( پلیمرها، دسته ای از درشت مولکول ها هستند که از واحدهای تکرارشونده تشکیل شده اند.

۴( امروزه با پیشرفت علم، تعیین دقیق مونومرهای شرکت کننده در یک واکنش پلیمری شدن، امکان پذیر است.

21
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به ترتیب از راست به چپ، چه تعداد از عبارت های زیر را می توان به پلیمر مورد استفاده در تولید پتو و چه تعداد 
از آن ها را می توان به پلیمر سازندهء کیسهء خون نسبت داد؟

y.مجموع شمار اتم ها در هر مولکول مونومر آن، نصف شمار اتم های مولکول آلدهید موجود در بادام است 

y.در ساختار مونومر سازندهء آن شمار جفت الکترون های پیوندی، ۸ برابر شمار جفت الکترون های ناپیوندی است 

y.مجموع عدد اکسایش اتم های کربن در مونومر سازندهء آن، منفی است 

y.شمار اتم های هیدروژن در هر مولکول مونومر آن، نصف شمار اتم های اکسیژن در هر مولکول گلوکز است 

y.1 برابر شمار پیوندهای دوگانه در ساختار نفتالن است 2/  شمار پیوندهای اشتراکی در مونومر سازندهء آن،

۴( دو ـ سه ۳( چهار ـ دو  2( سه ـ دو  1( سه ـ سه 

است؟ نادرست  زیر،  مطالب  از  مورد  داده شده، چند  پلیمر  به ساختار  توجه  با 

 ( / , , : . )Cl C H g mol== == ==
--

35 5 12 1
1

yپیوندهای شمار  از   C C---- پیوندهای شمار  آن،  سازندهء  مونومر  ساختار  در   

C بیشتر است. C--
y.هر مول از مونومر سازندهء آن، در واکنش با 3 مول گاز هیدروژن، به یک ترکیب سیرشده تبدیل می شود 

y.تفاوت جرم مولی مونومر سازندهء آن با استیرن، با جرم مولی هیدروژن کلرید برابر است 

y.56200 باشد، شمار واحدهای تکرارشونده در آن برابر با 400 است 1g mol. --  اگر جرم مولی نمونه ای از این پلیمر برابر با

2( دو 1( یک  

۴( چهار ۳( سه  

تفلون را می توان مطابق مراحل متوالی زیر تولید کرد:

I( CHCl HF CHClF HCl3 22 2++ ®® ++  

II( 2 22 2 2CHClF F C CF HClDD¾¾ ®®¾¾ ++----  

III( nF C CF F C CF n2 2 2 2---- -- --¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾¾¾ --nIzÎ  »  I¶o¬ ( )  

نیاز است؟   )HF( و هیدروژن فلوئورید ( )CHCl3 برای تولید 1 کیلوگرم تفلون، به ترتیب به چند گرم کلروفرم

 ( / , , , : . )Cl F C H g mol== == == ==
--

35 5 19 12 1
1 )بازده همهء مراحل را 100 درصد در نظر بگیرید.(

2( 119۵ ـ 800 1( 2۳90 ـ 800  

۴( 119۵ ـ ۴00 ۳( 2۳90 ـ ۴00  
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.زنجیرهء مولکولی پلی پروپن، مانند پلی اتن سنگین است 

y.میانگین جرم مولی پلی اتن حاصل از پلیمری شدن اتن، وابسته به مقدار کاتالیزگرهای واکنش است 

y.بطری شیر از جنس پلی اتن سنگین و کیسه های پلاستیکی، از جنس پلی اتن سبک است 

y.چگالی و استحکام پلی اتن شاخه دار، بیشتر از پلی اتن بدون شاخه است 

2( سه 1( چهار  

۴( یک ۳( دو  

است؟ نادرست  سیرشده،  هیدروکربنی  زنجیر  با  یک عاملی  اسیدهای  کربوکسیلیک  مورد  در  مطلب  کدام 
 ( , , : . )O C H gmol== == ==

--

16 12 1
1

1( تفاوت جرم مولی اولین عضو این خانواده با اولین عضو خانوادهء الکل های یک عاملی سیرشده برابر با 1۶ گرم است.
2( اسید موجود در سرکه، پرکاربردترین عضو این خانواده است.

۳( با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در این خانواده، نیروی وان دروالسی بر هیدروژنی غلبه می کند و ویژگی ناقطبی 
کربوکسیلیک اسید افزایش می یابد.

3 پیوند اشتراکی وجود دارد. 2n + ۴( در ساختار nامُین عضو آن ها،

A و B، مقادیری از الکل های زیر مطابق شکل، به صورت مخلوط وجود دارد. اگر به هر دو  در دو ظرف جداگانهء 

ظرف ۰۰  گرم آب اضافه شود، مقدار الکل نامحلول باقی مانده در ظرف های A و B به ترتیب چند گرم است؟ )الکل ها 
در هم محلول هستند و فرض کنید مخلوط کردن مواد با هم تأثیری بر انحلال پذیری آن ها در آب ندارد؛ انحلال پذیری 

بوتانول در شرایط آزمایش برابر   گرم است.(

2( صفر ـ 21 1( 20 ـ ۵0  
۴( 20 ـ 29  ۳( 20 ـ 21  

کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

H تولید می شود. O2 الف( از سوختن کامل یک مول پنتانوئیک اسید، 5 مولCO2 و 5 مول

C به خانوادهء استرها تعلق دارد و شمار پیوندهای H COOC H3 7 2 ب( ترکیب5
C است. C-- C در آن، سه برابر پیوندهای H--

پ( در ترکیبی با ساختار مقابل، سه نوع گروه عاملی اکسیژن دار وجود دارد.  

اتیل  و  متیل  گروه های  ترتیب  به   R و   ¢¢R ،RCOOR¢¢ کلی فرمول  در  اگر  ت( 

باشند، نام این ترکیب، پروپیل متانوات خواهد بود.

۴( ب ـ پ ۳( الف ـ ت  2( پ ـ ت  1( الف ـ ب 
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11// شیمی  3صلف

کدام مطلب زیر دربارهء ساده ترین استر، نادرست است؟

1( با آشناترین عضو خانوادهء کربوکسیلیک اسیدها، همپار است.
2( در ساختار آن، 8 پیوند اشتراکی وجود دارد که نیمی از آن ها، پیوند کربن ـ هیدروژن است.

۳( نام آن متیل متانوات است و نقطهء جوش بالاتری نسبت به اتانوئیک اسید دارد.
1 جرم مولی گلوکز و دو برابر جرم مولی ساده ترین آلدهید است.

3
۴( جرم مولی آن،

با توجه به ساختارهای زیر که مربوط به ویتامین های D، C، A و K است، کدام مطلب نادرست است؟

C ویتامینK ویتامین

                       

D ویتامین

         

A ویتامین

1( نوع نیروی بین مولکولی غالب در ویتامین C، متفاوت با سایر ویتامین ها است.

2( ویتامین A می تواند با استیک اسید واکنش داده و یک استر تولید کند.

۳( شمار اتم های هیدروژن در فرمول مولکولی ویتامینی که در آن حلقهء بنزنی وجود دارد، برابر ۴۶ است.

1 است. 6/ CH3 در ساختار ویتامین D برابر با CH2 به ۴( نسبت شمار گروه های

اسـترهای موجـود در میوه هـای آناناس، موز، سـیب و انگور 

47 گـرم از  4/ بـه طـور جداگانـه آبکافـت می شـوند. از آبکافت

اسـتری کـه در فراورده هـای آبکافـت آن مـاده ای بـا جـرم مولی

88 وجـود نـدارد، چند گـرم اسـید حاصل می شـود؟ 1g mol. -

 ( , , : . )O C H gmol== == ==
-

16 12 1
1

 18 )1

29 )2

۳9 )۳

 19 5/ )۴

نام میوهساختار استر سازنده

آناناس

موز

سیب

انگور

-

-
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11// شیمی  3صلف

بین مولکول های کدام ترکیب، امکان تشکیل پیوند هیدروژنی وجود ندارد؟

2( وینیل کلرید 1( متیل آمین  

۴( 1ـ پروپانول ۳( فورمیک  اسید  

به  توجه  با  می رود.  کار  به  کوچک  جراحی های  و  دندان پزشکی  در  موضعی  بی حس کنندهء  عنوان  به  لیدوکائین 

ساختار آن، کدام مطلب درست است؟

1( در ساختار آن گروه های عاملی آمینی و کتونی وجود دارد. 

C است. H N O14 20 2
2( فرمول مولکولی آن به صورت

8 است. 75/ ۳( نسبت شمار پیوندهای یگانه به شمار پیوندهای دوگانه در آن برابر

۴( در ساختار آن، ۴ الکترون ناپیوندی وجود دارد.

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

y.شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار ساده ترین آمید و ساده ترین آمین، یکسان است 

y.کولار یکی از معروف ترین پلیمرهای طبیعی است که در تهیهء تایر اتومبیل از آن استفاده می شود 

y.بوی ماهی به دلیل وجود متیل آمین و برخی آمین های دیگر است 

y ترکیب های  و  ، همپارند و تنها یکی از آن ها می تواند به طور مستقیم در 

تهیهء پلی آمید استفاده شود.

۴( یک ۳( دو  2( سه  1( چهار 

43 گرم آمید تولید شده است. اگر آمین مورد نظر،  5/ از واکنش کامل ۰  گرم اتانوئیک اسید ناخالص با یک آمین،

سیرشده و غیرحلقوی باشد، نسبت جرم کربن به هیدروژن در فرمول این آمین به تقریب کدام است؟ )در نمونهء اتانوئیک 

 ( , , , : . )O N C H g mol== == == ==
-

16 14 12 1
1 اسید استفاده شده،    درصد ناخالصی وجود دارد.(

 2 4/ )1

 3 4/ )2

۴ )۳

  4 6/ )۴

-
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مولکول های  از ساختار  بخشی  که  داده شده  به شکل  توجه  با 

سازندهء یک پلیمر را نشان می دهد، کدام موارد از مطالب زیر، درست 

 ( , , , : . )O N C H g mol== == == == --
16 14 12 1 1 است؟

الف( از خانوادهء پلی آمیدها است و برخلاف مونومرهای سازنده اش، نمی تواند با مولکول های خود پیوند هیدروژنی برقرار کند.

ب( تفاوت جرم مولی مونومرهای سازندهء آن، 58 گرم است.

( می توان پلی استری با فرمول پ( از واکنش مقدار کافی از دی اسید سازندهء آن با اتیلن گلیکول )

-- تهیه کرد. --( )C H O n10 8 4

ت( شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار مونومرهای سازندهء آن، با هم برابر است.

۴( الف ـ ب ـ پ ۳( ب ـ پ ـ ت  2( الف ـ ت  1( ب ـ پ 

کدام مطلب دربارهء نشاسته درست  است؟

1( یک مونوساکارید است که از اتصال مولکول های گلوکز به یکدیگر تشکیل شده است.
2( مولکول های آن در شرایط مناسب مانند محیط مرطوب با کاتالیزگر به سرعت به مونومرهای سازنده تبدیل می شوند.

۳( گوارش نشاسته از دهان آغاز می گردد و در نهایت به مولکول های گلوکز تبدیل می گردد.
۴( گوارش نشاسته شامل فرایند فیزیکی است که به کمک آنزیم ها تسریع می شود.

چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟

y.استفاده از نشانهء ویژه روی کالاهای پلاستیکی، می تواند کار بازیافت آن ها را آسان کند 

y لباس های تهیه شده از پارچه های پلی آمیدی، ماندگاری بیشتری نسبت به لباس های تهیه شده از پلیمرهای حاصل 

از هیدروکربن های سیرنشده را دارند.

y.پلیمرهای طبیعی از جمله مواد زیست تخریب پذیرند که توسط جانداران ذره بینی به اتم های سازندهء خود تجزیه می شوند 

y.یکی از راه های کاهش زباله های پلیمری، جایگزینی پلیمرهای ساختگی با پایهء نفتی، با پلیمرهای زیست تخریب پذیر است 

۴( صفر ۳( سه  2( دو  1( یک 
این  طی  و  است  نیاز  اسید   لاکتیک  گرم  چند  به  اسید،  پلی لاکتیک  گرم     ۰ تولید  برای 

و بگیرید  نظر  در  درصد   ۸۰ را  پلیمری شدن  واکنش  )بازده  می شود؟  تولید  آب  مول  چند  فرایند 

۴( ۴۴۵ ـ ۵ 562 ـ ۵  5/ )۳ 2( ۴۴۵ ـ 10  562 ـ 10  5/ )1

11// شیمی  3صلف

 )O C H g mol== == ==
-

16 12 1
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ژن نفتـالن ................ و شـمار  هاي هیدرو ژن آن با شمار اتم هاي هیدرو است. شمار اتم g.mol168 برابر جرم مولی یک آلکین 

C). استهاي اشتراکی یگانه در مولکول آن برابر ................  پیوند ,H : g.mol )  112 1  

  11 –) متفاوت 4  14 –) متفاوت 3  11 –) یکسان 2  14 –) یکسان 1

 است؟ نادرستزیر  چند مورد از مطالب 

Cهاي مختلف آلکانی با فرمول  مر ) بین ایزوآ H7   را دارد.فرعی  ۀبوتان بیشترین تعداد شاخ متیل تري -3 ،2، 2، ترکیب 16

  انجام شده است.درستی  بهبراي یک آلکان پاك،  براساس قواعد آیو» بوتان  تیلم – 2 –تیل ا -2«ب) نامگذاري 

  شود. بوتان، ابتدا بوتان به حالت گاز از مخلوط خارج می و افزایش دماي مخلوط مایعی از اتانپ) با 

  مینیم سولفات است. آلو فرمول شیمیاییبرابر با این نسبت در  ،در مولکول اتان هاها به نوع عنصر ت) نسبت شمار اتم
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

/از سوختن کامل    32 5 گرم آب تولیـد شـده  26/1 و اکسید گرم گاز کربن دي 4/4کربن زنجیري، مقدار  مول از یک هیدرو 10

0/است.  (ترکیـب شـود؟  میبه ترکیبی سیرشـده تبـدیل طور کامل واکنش داده و  بهکربن با چند گرم برم  مول از این هیدرو 05

C) گانه ندارد.) مورد نظر پیوند سه ,H ,O ,Br :g.mol )    112 1 16 80  

1 (40   2 (80   3 (98   4 (104   

 است؟ درستزیر  هاي عبارتچند مورد از    

   است.  »هگزان متیل دي -3، 3-اتیل  -4«، رو روبه ترکیبآیوپاك نام آ) 

ب) ترکیب
  

  برد. در واکنش با محلول برم مایع، رنگ قرمز محلول را از بین می

Cپ) فرمول مولکولی  H5 رتوان به ساختا را می 10
 

  نسبت داد.

  الانسی است. پیوند کوو 21داراي  ترکیب  ت)
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

C) مطالب زیر درست است؟از کدام موارد   ,H : g.mol )  112 1   

CH(CHکربنی با فرمول  آ) هیدرو ) CH CH(CH )3 2 2 3   است. مپارپنتان ه متیل دي -4، 2با  2
  تواند نام یک آلکان باشد. پاك می هپتان، براساس قواعد آیو متیل تري -5 ،5، 3 –اتیل  -4ب) 

  بیشتر است. ،ناتم کرب 6آلکنی با جرم مولی واحد از  16هگزان،  متیل -2پ) جرم مولی 
Cشیمیایی ت) براي فرمول  H4   مر در نظر گرفت. ایزو 5توان   ، می8

  ) پ و ت4  ) آ، ت3  ) ب، پ2  ) آ، ب1
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  25/2شده برابر  حلقوي سیر کربن غیر هیدرویک در  C هاي شمار اتم به Hهاي  نسبت شمار اتم 

آن

اسـت. چنـد مـورد دربـارة 

C) ؟درست است ,H : g.mol )  112 1  

  خط استفاده شده است. 8خط آن  –پیوند ) در ساختار آ
  ب) نقطۀ جوش آن از بوتان بیشتر است.

  .است 24 برابر ،آن در هر مولکول الانسی کوو هايپ) تعداد پیوند
  .است 2/84 برابر تقریب ت) درصد جرمی کربن در آن به

1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  

 زیر درست است؟هاي  چه تعداد از عبارت 

 شمارة شاخۀ فرعی نیست بیاننیازي به  ،خط  –ترکیبی با فرمول پیوند گذاري  در نام.  
 ژن، از  در واکنش گاز اتن با گاز هیدروTi22 شود. گر استفاده می به عنوان کاتالیز  
 کند. ، درصد جرمی کربن تغییر نمیهاي کربن ها با افزایش تعداد اتم آلکان وها و سیکل در آلکن  

 5بنزن، در ساختار هاي پیوندي  الکترون  شمار جفت
  هگزان است. وهاي اشتراکی در ساختار سیکل برابر شمار پیوند 3

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

بـه ترکیبـی ژن در شـرایط اسـتاندارد  ولیتر گـاز هیـدر 4/8نشده در مجاورت  حلقوي سیر کربن غیر گرم از یک هیدرو 75/12 
Cهاي  کربن نسبت شمار پیوند شود. اگر در ساختار این هیدرو میسیرشده تبدیل  H یگانۀ هاي به شمار پیوند C C  برابر بـا

گانه  کربن پیونـد سـه م است؟ (در ساختار این هیـدروکربن کدا مجموع ضرایب مواد در واکنش سوختن کامل این هیدرو باشد، 4

C)؛ نداردوجود  ,H :g.mol  112 1  

1 (16  2 (17  3 (18  4 (19  
 /0 طور  بـهشـود و  افزوده میاست، گانه  داراي یک پیوند دوکه  Aگرم ترکیب  4/8ژن در مجاورت کاتالیزگر به  هیدروگاز گرم  2

................ باشد و درصد جرمی اتم ................ در ترکیب تواند  می Aآید. ماده  دست می به Bشدة  ترکیب سیراکنش داده و کامل و

B ،.است ................ (C ,H :g.mol )  112 1   
  درصد 20ژن، کمتر از  هگزان، هیدرو وکل) سی1
  درصد 80کربن، بیش از بوتن،  -1) 2
  درصد 80کربن، بیش از  ،هگزن -1) 3
  درصد 20ژن، کمتر از  پنتن، هیدرو -1) 4
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درصـد از سـوختن  32حجم اکسیژن مصرفی در واکنش سوختن ناقص  ،معین و ثابتدر واکنش سوختن آلکانی در دما و فشار  
مطالب زیر دربارة   کدام ،ژنی متصل نباشند به هیچ هیدروکربن کربن دو اتم  یس این هیدروآن کمتر است. اگر در ساختار لووکامل 

 آن درست است؟ 

  همپار است.» پنتان متیل دي -4 ،2 –اتیل  -3«آ) با مولکول 
  است. 10کربن برابر با  دروپاك این هی گذاري آیو کار رفته در نام ب) مجموع اعداد به

  ژن در مولکول نفتالن برابر است. هیدرو –هاي کربن  کربن با تعداد پیوند هاي کربن در این هیدرو پ) تعداد اتم
  ت.هاي پیوندي در ساختار آن با ضریب اکسیژن در واکنش موازنه شده سوختن کامل آن یکسان اس الکترون ت) تعداد جفت

  ) ب، پ، ت4  ) ب، پ3  ) آ، ب، ت2  ) آ، پ1
و  آیـد دست می بهکدام ترکیب  ،حذف شودکه به اتم هیدروژن متصل است اسید، اکسیژن گروه عاملی  ییک اگر در مولکول بنزو 

ها بیشــتر اســت؟  کســیلیک اســید جــرم مــولی ترکیــب جدیــد چنــد گــرم از جــرم مــولی آشــناترین عضــو خــانواده کربو

(C ,H ,O : g.mol )   112 1 16  

  18 –) بنزن 4  46 –هید  آلد ) بنز3  46 –) بنزن 2  18 –هید  ) بنزآلد1
  

C)هاي زیر درست است؟  ، چه تعداد از عبارتداده شدهبا توجه به ساختار   ,H : g.mol )  112 1  

 نیل است. کسیل و کربو هاي عاملی هیدرو داراي گروه  
 54 هاي کربن آن وجود دارد. مالکترون پیوندي بین ات جفت  
  لازم استمول اکسیژن  25هر مول از آن، کامل سوختن براي.  
 است. 1/8به تقریب برابر  ،ژن در آن نسبت جرم کربن به جرم هیدرو  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  O

OH

 ، چه تعداد از مطالب زیر درست است؟داده شدههاي  با توجه به ساختار 

  
 شوند. ک هستند و در آب به خوبی حل میماتی ها، آرو ترکیب تمامی  
 شوند. چوبه و گشنیز یافت می به ترتیب در زرد 3و  2هاي  ترکیب  
 هاي  شمار پیوندC H است.1برابر ترکیب ( 5/2)، 2(  در ترکیب (  
  شود هاي کربن یگانه می ي بین اتمتمام پیوندهاژن برابر،  هاي هیدرو ، با دریافت تعداد مولکولمولکولهر سه در.  
 ها، سه نوع پیوند یگانه وجود دارد. در ساختار این ترکیب  
1 (12 (23 (34 (4  
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112هاي زیر درست است؟  کدام موارد از عبارت  40 16 19(C ,Ca ,O ,F : g.mol )     
  ن شرکت کنند. توانند در واکنش پلیمري شد کربن، می –هاي آلی داراي پیوند دوگانۀ کربن  ) همۀ ترکیبآ

  .  ، برابر استب) جرم مولی مونومر به کار رفته در نخ دندان با جرم مولی کلسیم کربنات
  یکسان است.  ،پلی سیانواتن و پلی پروپنسازندة مونومرهاي ساختار هاي پیوندي در پ) تعداد جفت الکترون

در پلیمر  Xت) اگر به جاي 
H H
| |

| |
H X

n

C C

 
 

 
 
  

، فلوئور و کلر قرار گیرد به ترتیب پلی استیرن، تفلون و پلی وینیـل ، حلقۀ بنزنی

  شود.  کلرید تشکیل می
  پ  -) ب 4  ت -پ  -) ب 3  پ  -ب  - آ) 2  ب   - آ) 1

 شونده است؟  این نمونه داراي چند واحد تکرار ،گرم باشد کیلو 4/42اتن  سیانو یک پلیاي از  اگر جرم نمونه 

(H ,C ,N :g.mol )   11 12 14  

1 (/  234 816 10   2 ( 2586 10   3 (/  2548 16 10   4 ( 2386 10   
 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  

  .وجود داردکا، گروه عاملی هیدروکسیل  و آ، ث هاي ویتامینیک از آ) در ساختار هر 
  کربنه است. 4ات یک استر ب) اتیل است

Cدر  غالب پ) نیروي بین مولکولی H OH6   هیدروژنی است.پیوند از نوع  13
  .استدر آب  نامحلولت) در ساختار ویتامین آ، تنها یک اکسیژن وجود دارد و 

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
 کدام گزینه درست است؟   

  اند. تشکیل شده Nو  Oو  Hو  Cهاي  هستند که از اتم اي از پلیمرها استرها دسته ) پلی1

  متصل است.با پیوند یگانه هر اتم اکسیژن به یک گروه هیدروکربنی یا هیدروژن  هادر ساختار مولکول استر) 2

  ند هیدروژنی برقرار کنند.هاي خود پیو هاي آب و مولکول ترین کتون، قادرند با مولکول ترین کربوکسیلیک اسید برخلاف ساده هاي ساده مولکول) 3

  یابد. کند و ویژگی ناقطبی الکل افزایش می دروالسی غلبه می واننیروي ها، پیوند هیدروژنی بر  با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل) 4

گرم  22 قداربا زنجیر کربنی سیرشده، م اسید کسیلیک گرم اتانول و مقدار کافی کربو 5/11با مصرف  ،شدن واکنش استريیک در  

C)آید. فرمول مولکولی استر مورد نظر کدام است؟  دست می استر به ,O ,H : g.mol )   112 16 1   

1 (C H O2 4 2   2 (C H O3 6 2   3 (C H O5 10 2   4 (C H O4 8 2   
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مـول  25/1آمین در شـرایط مناسـب،اسید با مقدار کافی از یک دي گرم از یک دي کیلو 5/41بر اثر واکنش پلیمري شدن کامل  

 آمید کدام است؟ ) در این نمونه پلیnشونده ( هاي تکرار آمید با ساختار زیر تولید شده است. شمار واحد پلی

C C

O O

N N

H H

n  

1 (4002 (180   

3 (3154 (200  

درصد اسـت.  5/45تقریببهدرصد جرمی کربن،کربنی آن سیرشده است اسید دو عاملی که زنجیر هیدرو کسیلیک در یک کربو 

ین اسـید در شـرایط گرم از ا 4/26که  و در صورتی شود مصرف میاکسیژن گاز چند مول هر مول از این اسید براي سوختن کامل 

ــراوردة گــازي تولیــد خواهــد شــد؟ ،اســتاندارد مصــرف شــود ــه چنــد لیتــر ف ــه چــپ بخوانیــد.)  (گزین ها را از راســت ب

(H ,C ,O : g.mol )   11 12 16  

1 (/ 22 4 5   2 (/ 44 8 10     

3 (/ 44 8 5   4 (/ 22 4 10   
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 ترین گزینه را انتخاب کنید.) (کامل ها درست است؟ کدام عبارات دربارة هالوژن 

  باشند.  میدورة خود  هم عنصرهايخصلت نافلزي بین ترین  ) داراي بیشآ
ز بـه سـرعت بـا گـا ،یگراددرجـۀ سـانت 200پذیري است و در دماي  عنصر فلوئور داراي بیشترین واکنش ،ها آندر میان ب) 

  دهد. ژن واکنش می هیدرو
)هاي ظرفیتی فلز منگنز  ها برابر با تعداد الکترون ظرفیتی آن هاي الکترون پ) تعداد Mn)25 .است  

  برابر صفر است.در حالت عنصري ها  گشتاور دوقطبی مولکول همۀ آنت) 
  ب و پ ،آ) 2    ، ب، پ و تآ) 1
  و ت آ) 4    ) ب، پ و ت3

 است؟ نادرستهاي زیر  کدام عبارت 

  بیشتر است.، 38در مقایسه با عنصري با عدد اتمی  20آ) خصلت فلزي عنصري با عدد اتمی 
  به پایین است.مشابه روند تغییر خصلت نافلزي در یک گروه از بالا  ،ب) روند تغییر خصلت فلزي در یک دوره از راست به چپ

  تعلق دارند. pو  sقرار دارند و همگی به دستۀ ها  ها و نافلز ا همانند مرزي بین فلزهفلز پ) شبه
  کمتر است.، 17در مقایسه با عنصري با عدد اتمی  33با عدد اتمی خصلت نافلزي عنصري ت) 
  ) آ، ب، پ4  ) آ، پ، ت3  ) آ و ب2  ) ب و پ1

 ؟است  ) درستB) و (Aهاي ( ترکیبچند مورد از مطالب زیر، دربارة  

CH CH CH CH CH CHA:
3

CHCH CH
3 3

2 2 2 3

CH CH CH CH CH CHB:
3

CH CH
2

2 2 3

3
CH

3  
  ترکیب  آیوپاكنام(A) ،3-  هگزان است. متیل – 2 –اتیل  
  ترکیب  آیوپاكنام(B) ،3-  هگزان است. متیل -4 –اتیل  
  هستند. ربا یکدیگر ایزوماین دو ترکیب  
 کیب ها در نامگذاري تر مجموع عددAباشد. گانه در مولکول نفتالن می هاي دو ، برابر با تعداد پیوند  

  مورد 4) 4  مورد 3) 3  مورد 2) 2  مورد 1) 1
 تولید شده است. چگالیلیتر گاز  24در واکنش زیر،  60%) با خلوص NaHCO3ژن کربنات ( گرم سدیم هیدرو 168از واکنش  

 طور کامل بسوزد؟ است و براي تولید این مقدار گاز، چند لیتر گاز بوتان باید به g.L1چند  ،گاز تولیده شده در شرایط آزمایش
Naفرض شود و  STP (II)(شرایط واکنش ,C ,O ,H : g.mol    123 12 16  ) موازنه شود.)IIاکنش ((معادلۀ و) 1

NaHCO(I  فرض شود.)  %80، (II)(بازده درصدي واکنش  (s) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)   3 2 2   
  II)C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  4 10 2 2 2   

1 (2/2 ،4/8  2 (6/2 ،4/8  3 (2/2 ،8/16  4 (6/2 ،8/16  

گرم گـاز بوتـان،  میلی 87ن ژول بر مول باشد، براثر سوخت یلوک 2200و  890تیب اگر آنتالپی سوختن متان و پروپان به تر 

1برابر ویژه روغن زیتون را  ی(ظرفیت گرمایرساند؟  C55به  C30توان از  دماي چند گرم روغن زیتون را می 12J.g . C  

11در نظر بگیرید و  16H ,C : g.mol ( 

1 (55/86  2 (65/85  3 (65/87  4 (55/83  

01

02

03

04

05

    
01
02
03

00
00
00

4      3     2     14      3     2     1

04
05
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C)است؟  درست Bو  Aهاي  چند مورد از مطالب زیر در مقایسۀ ترکیب  ,O ,H : g.mol )   112 16 1   

  تعداد گروهCH2  در ترکیبB ، بیشتر از ترکیبA .است  

  ترکیبB است. جود در رازیانه گروه عاملی مو داراي  

  مولکولAنشدة بیشتري نسبت به مولکول  هاي سیر ، پیوندB هید دارد. آلد و بنز  

  درصد جرم ترکیب  75بیش ازB دهد. هاي کربن تشکیل می را اتم  

 کسان است.ی ،نیل در هر دو ترکیب هاي متیل و کربو تعداد گروه  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

Fe(s)در واکنش   H O(g) Fe O (s) H (g)  2 3 4 گـرم اسـت،  60هـاي تولیـدي  کـه مجمـوع جـرم فراورده زمانی 2
/ kJ37 ناخالص  Fe(s)مول  1یگري از همین واکنش، این واکنش را حساب کنید و اگر در آزمایش د H .شود گرما آزاد می 5

H)چنـد اسـت؟  Fe(s)گرما تولید شود، درصد خلوص  kJ45مصرف شود و  ,O ,Fe : g.mol )   11 16 (معادلـۀ  56
 واکنش موازنه شود.)

1 (/ kJ146 /) 2   90% و 25 kJ146    30% و 5
3 (kJ150 4     30% و (kJ150 90% و   

Nدر واکنش   O (g) N (g) O (g) 2 5 2 22 2 . اگر یابد کاهش می 20% ،دقیقه 5پس از گذشت هر   دهنده کنش، غلظت وا5
Nغلظت اولیه  O2 مـول بـر دقیقـه  چندتقریب  بهدقیقه، سرعت متوسط تولید اکسیژن  15 گذشت مولار باشد، پس از 4برابر  5

  لیتر است.)  2است؟ (حجم ظرف 
1 (/0 65   2 (/0 55   3 (/0 33   4 (/1 1   

 هاي زیر درست است؟ کدام عبارت 

)نومر سازنده کیسۀ خون، گروه  جود در مو جاي اتم کلر مو ) اگر بهآ CN) آید.  دست می تو بهنومر سازندة پ قرار گیرد، مو  
  کار رفته است. کلرید و سیانواتن به ب) سه نوع عنصر در ساخت وینیل

) ،استیرن شوندة پلی پ) واحد تکرار

H
|

|
C H

CH C )2

2 4

  است. 

  ت) تفلون در برابر گرما مقاوم و از نظر شیمیایی فعال است.
  ت ) ب، 4  ت) پ، 3  ب ، آ) 2  تب،  ،آ) 1

O

(A)

O

(B)

O

H)ب زیر، دربارة مولکول عامل بوي گل یاسمن با ساختار مقابل، درست است؟چند مورد از مطال  ,C ,O : g.mol )   11 12 16   

 نوئیک اسید است. همپار نونا  
  استري است. گروه عاملی و دارايمولکولی آروماتیک  
 دست آورد. توان از واکنش اتن با آب به  الکل سازنده آن را می  
 نقطه جوش نسبتاً بالایی است. داراي ، هاي خود ژنی متعدد بین مولکول وهاي هیدر به دلیل تشکیل پیوند  
  0/در واکنش آبکافت 62/ همول از آن با بازد 6   .شود میگرم  18هاي تولیدي،  درصد، اختلاف جرم فراورده 5

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

O

O

06

07

08

10

 09

    
06
07
08

00
00
00
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14

Feتن سنگ معدن  20از واکنش   O2 د شو چند تن آهن تولید می ،درصد 80با بازده  (I) معادلۀدرصد مطابق  50با خلوص  3
ها را از راست به چـپ  توان جذب کرد؟ (گزینه می (II) ادلۀمعاکسید مطابق  گرم کلسیم و گاز آلاینده حاصل از آن را با چند کیلو

C) ).بخوانید , O , Ca ,Fe : g.mol )    112 16 40 56  

I) Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)  2 3 23 2 3  
II) CO (g) CaO(s) CaCO (s) 2 3  

1 (/ ، / 38 4 10 5 6  2 (، /315 10 2 8  3 (، /315 10 5 6  4 (/ ، / 38 4 10 2 8  

 

Naاز  هاي برابري مولبر اثر تجزیه  CO2 / ،NaHCO3و  3 g26 /و  CO2گاز  4 g5 بازده شود. در این شرایط  بخار آب تولید می 4

C) .موازنه نشده است ها است؟ (معادله دومچند برابر بازده درصدي واکنش  اول درصدي واکنش ,O ,H : g.mol   112 16 1  

  )NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 21  
  )Na CO (s) Na O(s) CO (g) 2 3 2 22  

1 (5/1 2 (2 3 (4/3 4 (4 

H): جز به، اند نادرستهمۀ موارد زیر  ,C : g.mol )  11 12  

CH)، با ترکیب »هگزان متیل دي -2، 2 –اتیل  – 4« ترکیب) 1 ) CCH CH(C H )CH CH3 3 2 2 5 2  مر است. ایزو 3
 خط  – پیوندمتیل قرار دهیم فرمول  گروه 5ژن در اتان یک گروه اتیل و  هاي هیدرو جاي اتم ) اگر به2

 است.رو  روبهصورت  دست آمده به ترکیب به
 باشد. ترکیب آلیتواند نام درستی براي یک  می »پنتان کلرو -1 –برمو  -5« ) نام3
 مرهاي نونان است. دهد و یکی از ایزو هاي کربن تشکیل می را اتم» پنتان متیل تترا -3، 3، 2، 2«ترکیب درصد جرم  90) بیش از 4

 3/3اکسید تولید شده به جرم آلکین اولیه، برابر  ديایم. اگر نسبت جرم کربن  را در مقدار کافی اکسیژن سوزانده Aآلکین 
یند سیر شدن کامل این آلکین، پیوند اشتراکی وجود دارد و در فراباشد، به ترتیب از راست به چپ در ساختار این آلکین چند 

C)شود؟ چند درصد به جرم مولی آن افزوده می , H , O :g.mol )   112 1 16  

1 (8-9 2 (11-9 3 (11-10  4 (8-10  

/کدام گزینه درست است؟ (  : J.g . C  1 11 /زیتون روغن97 , c 4   c)آب 18

 در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده به مقدار ماده بستگی دارد. ) ظرفیت گرمایی ویژه1
 .است) اگر به جرم برابري از آب و روغن زیتون مقدار گرماي برابري داده شود، تغییر دماي روغن زیتون به تقریب نصف تغییر دماي آب 2
 ) حتماً بالاتر است.1ظرف (میانگین انرژي جنبشی و انرژي گرمایی ) بالاتر باشد، 2) از ظرف (1) اگر دماي آب در ظرف (3
 شوند را تعیین کرد. هایی که در حالت محلول انجام می فرایندهاي انحلال و واکنش Hتوان  نج لیوانی میبا استفاده از گرماس) 4

    
11
12
13

16
00
00

4      3     2     14      3     2     1

14
15

ژول بر گرم است و براي تأمین  باشد، ارزش سوختی این ماده چند کیلو مولژول بر  کیلو -393اگر آنتالپی سوختن گرافیت برابر  16
 گرم گرافیت نیاز است؟ مطابق واکنش زیر، به چند  80%مینیم سولفات با خلوص  آلو g171ۀ زیگرماي لازم براي تج

C) ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینه ,Al ,S ,O : g.mol )    112 27 32 16  
 .)نظر کنید سولفات صرف هاي آلومینیم شده توسط ناخالصی (از گرماي جذب

 Al (SO ) (s) kJ Al O (s) SO (g)  2 4 3 2 3 3524 3  
1 (75/31 – 6/4 2 (75/32 – 4/6 3 (75/32 – 6/4 4 (75/31 – 4/6 
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Cاگر آنتالپی پیوند   H  انـدازة kJ.molبه 



Oاز آنتـالپی پیونـد  150 Hکمتـر و آنتـالپی پیونـدC Oبـه انـدازة
kJ.mol1302از آنتالپی پیوندO O،بیشتر باشدH  ؟ است کیلوژولواکنش زیر برابر چند 

  CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2 

1 (756- 2 (784- 3 (804  4 (832- 

 اند؟ از مطالب زیر درست چند مورد 

 بخشد. فردي می به خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر ،ترکیب آلی داراي آنبه هاست که  آ) گروه عاملی، آرایش منظمی از مولکول
 .است 8برابر  ،هید آلد نون و بنز هپتا -2فرمول شیمیایی ژن در  هاي هیدرو ب) تفاوت شمار اتم

 دو اتم کربن با پیوند یگانه متصل استوبه یک به ترتیب اتم اکسیژن  ،و اتري کسیل هاي عاملی هیدرو پ) در گروه
ژن و  هاي اکسیژن، گاهی نیترو ژن و کربن، اتم هاي هیدرو ها در ساختار خود افزون بر اتم جود در ادویه هاي آلی مو ت) ترکیب

 گرد نیز دارند. گو
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

0/لیتر محلولیلیم 100  ظرف  ژن پر مولار آب اکسیژنه (هیدرو 2 طور همزمان و در شرایط یکسان قراربه Bو  Aاکسید) در دو 
 پتاسیم یدید اضافه شود، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ چند قطره Aداده شده است، اگر به ظرف 

  H O (aq) H O(l) O (g) H kJ    2 2 2 22 2 240  
 بهن تغییرات حجم گاز حاصل در دو ظرف   :است رو روبهصورت  مودار 
 ها، واکنش در ظرف   با گرم کردن محلولA رود. با سرعت بیشتري پیش می 
 0/محلول  حجمبا همان تکرار آزمایش  در صورت مولار، گرماي آزاد شده به نصف1

 کاهش خواهد یافت.
 تولی تر از سرعت متوسط تولیدبیشقطعاً ، Aد گاز اکسیژن در ظرف سرعت متوسط 

H O2  در ظرفB .است 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

از
گ

م
ج

ح

زمان

A

B

 (I)آید. سرعت واکنش  دست می نیاك از اضافه کردن لیتیم به آب به مورد نیاز براي واکنش تولید آمو H2در محفظۀ دربسته،  

1، برحسب مول بر دقیقه
در ظـرف داشـته  H2گـرم  8/1ها،  دقیقه از شروع واکنش 4است. اگر پس از  (II)سرعت واکنش  6

H)ه بوده است؟ نیاك در این مدت چند مول بر دقیق باشیم، سرعت متوسط تولید آمو : g.mol ) 11  

  I) N (g) H (g) NH (g) II) Li(s) H O(l) LiOH(aq) H (g)    2 2 3 2 2  
 ها را کامل درنظر بگیرید.) ها موازنه شود و واکنش (معادلۀ واکنش

1 (/0 075  2 (/0 05  3 (/0 15  4 (/0 1
  

 .......... جز بهاند،  هاي زیر درست بیان شده همۀ عبارت

 .ندستچک ه مولکول طبیعی و یک مولکول کو ، درشت) تفلون، پروتئین و برم به ترتیب پلیمر ساختگی1
 شود. به یکدیگر ساخته میکز  ) پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده و سلولز، زنجیري بسیار بلند است که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلو2
 تواند با برم مایع واکنش دهد. اتن می ژن وجود دارد و پلی اتم کربن و هیدرو اتن، هزاران ساختار هر مولکول پلی) در 3
 اتن است. دیگر پلی ، بیشتر از نوعدار اتن شاخه پلیپذیري  ها به یکدیگر ارائه نشده است و انعطاف نومر اي براي اتصال شمار مو قاعده  ) تاکنون هیچ4
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H)است؟ درستچه تعداد از موارد زیر   ,O ,C : g.mol )   11 16 12 

گانـه آن برابـر تعـداد  هاي دو ماتیک بوده و تعـداد پیونـد مصرف یک ترکیب آرو  نومر مورد استفاده در ساخت ظروف یکبار مو -
 ر در واحد سازنده پلیمر مورد استفاده در نخ دندان است.ئوهاي فلو اتم

 اتن بدون شاخه است.  دار کمتر از پلی اتن شاخه هاي بین مولکولی، چگالی و شفافیت در پلی نیرو -
CHاختلاف جرم مولی الکل و اسید سازنده استر  - (CH ) COOCH3 2 3  است. گرم بر مول  70برابر  3
 ژنی است. ها از نوع پیوند هیدرو استر لیها برخلاف پ آمید هاي بین مولکولی در پلی نیرو -

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

H)است؟  نادرستکدام گزینه  ،با توجه به واکنش زیر  , C , O :g.mol )   11 12 16 )R هیدروکربنی اسید،  بخشB  و
C  است.)فرضی نماد دو مادة شیمیایی 

C

O O
|| ||

B CH CH CH H OOR C OH C      3 2 3 2
 

 اتانول از اتیلن نیز کاربرد دارد.صنعتی گر داشته و در تهیۀ  نقش کاتالیز C) ترکیب 1
 و همانند استون به هر نسبتی در آب محلول است. بر مول بودهگرم  12با استون برابر  B) تفاوت جرم مولی ترکیب 2
3 (RCOOH  ها در زندگی روزانه است. یدترین اس کاربرد است و یکی از پر یکربندویک اسید 
 .هاي خود را دارند میان مولکولژنی  ها امکان تشکیل پیوند هیدرو کننده در این واکنش تنها دو ترکیب از آن  ) در بین مواد شرکت4

 /0 دهیم و در نهایت  شدن شرکت می یمريیرن را در واکنش پلمول است 04 184 هاي برابر  استیرن با جرم مولکول پلی 10
یک جود در  هاي اشتراکی مو تعداد پیوند بوده وگرم  تقریب برابر چند کیلو یرن بهاست پلیاز این آید. جرم یک مول  دست می به

از  کدام است؟ مولکول  C)این پلیمر  , H : g.mol )  112  ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینه 1

1 (313 - 120400  2 (313 - 60200  3 (626 - 60200  4 (626 - 120400 
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پــایهمسائل// شیمی 

) از عنصر بور اي  در نمونه B)5 است. در اين نمونـه   ها يشتر از شمار پروتونب درصد ۴  ها نوترون شمار ،۱۱ -بور و ۱۰ -رشامل دو ايزوتوپ بو
ايزوتوپ سبك است؟ فراواني    تر چند درصد 

۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۶۰  ۴ (۸۰  
سؤال:  ۵۰۹۰۶۳كد

ترتيب از راست به چپ كدام  ، بهXترين ايزوتوپ و جرم اتمي ميانگين عنصر  ترين ايزوتوپ به سنگين با توجه به شكل، نسبت فراواني سبك
  است؟

۱ (۲ ،۷۵/۴۰  

۲ (
1

2
 ،۲۵/۴۱  

  

۳ (۲ ،۲۵/۴۱  

۴ (
1

2
 ،۷۵/۴۰  

40
X :

41
X :

42
X :

Al )Al27جرم يك اتم ترتيب از راست به چپ،  به
Al)ي پايـدار آلـومينيم  ها گرم از يون ۵۴/۰تقريب چند گرم است و در      ) به13 )

3
چنـد  

  الكترون وجود دارد؟ 

۱ (/
 24

4 5 10، /  21
1 204 10  ۲ (/

 24
5 2 10، /  23

6 02 10   

  ۳ (/  23
4 5 10، /  23

1 204 10۴ (/  23
5 2 10، /  21

6 02 10   
  ۴۱۵۸۶۶كد سؤال: 

Nگرمي از يك مادهٔ مولكولي با فرمول شيميايي  ۸/۳در نمونۀ خالص  X2 3، /  23
1 505   چنـد  Xاتم وجود دارد. جـرم مـولي عنصـر  10

N)گرم بر مول است؟  g mol )  1
14   

  ۱ (۱۶

  

۲ (۴/۱۶۳ (۳۲۴ (۴/۳۲  

)ي دارد، در واكنش با اتم عنصر روي اي جا كه در دورهٔ دوم جدول دوره Xاتم عنصر Zn)
65

كند كـه در  را توليد مي ZnX، تركيب يوني 30
از عنصر  ۸/۱ها برابر با  شمار الكترون آنيون آن، نسبت عدد جرمي به Crو  Xاست. جرم مولي تركيب حاصل 

52 3

  كدام است؟ 24

۱ (۱۵۲۲ (۱۵۵۳ (۱۵۸۴ (۱۶۱  

Cهاي مولكولي  براي سوختن كامل هر مول از تركيباتي با فرمول H O9 8 Cو  4 H SH2 لازم  O2ترتيب از راست به چپ، چند مـول  به ،5

  شود.) اكسيد نيز توليد مي گوگرد ديهاي گوگرددار،  است؟ (در سوختن كامل تركيب

۱ (۱۱،۳۲ (۱۱،۵/۴۳ (۹،۳۴ (۹،۵/۴

  درصد حجمي هوا را اكسيژن در نظر بگيريد.) ۲۰لازم است؟ ( STPچند ليتر هوا در شرايط  گرم گلوكز، ۴۵براي سوختن كامل 

(H , C , O : g )mol    11 12 16 

۱ (۶/۳۳۲ (۱۶۸۳ (۴/۲۲۴ (۱۱۲  

گرم باشد، هر  ۵دهد. اگر جرم گاز موجود در ظرف،  را نشان مي STPاي از گاز نئون در شرايط  رو نمونه شكل روبه

ارز چند مول است و اگر در دماي ثابت، فشار روي پيستون دو برابر شود،  ، همداده شده در اين شكل  ذرهٔ نشان

Ne) حجم نهايي گاز درون ظرف چند ليتر خواهد بود؟ g mol )  120   

  ۱ (۱/۰  ،۶/۵۲ (۱/۰  ،۸/۲  

  ۳ (۰۵/۰  ،۶/۵۴ (۰۵/۰  ،۸/۲  
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پــایهمسائل// شیمی 

  كدام نمونه گاز، فشار بيشتري دارد؟ 

  ليتر  ۶/۵گرم گاز اكسيژن با دماي صفر درجۀ سلسيوس در ظرفي به حجم  ۳۲/۰) ۱

  ليتر ۶/۵اكسيد با دماي صفر درجۀ سلسيوس در ظرفي به حجم  گرم گاز گوگرد دي ۳۲/۰) ۲

  ليتر ۲/۱۱درجۀ سلسيوس در ظرفي به حجم  ۲۵گرم گاز اكسيژن با دماي  ۶۴/۰) ۳

  ليتر ۲/۱۱درجۀ سلسيوس در ظرفي به حجم  ۲۵ا دماي اكسيد ب گرم گاز گوگرد دي ۶۴/۰) ۴

به  COاكسيد و بخار آب است. اگر نسبت مولي  هاي حاصل از سوختن پروپان، گازهاي كربن مونوكسيد، كربن دي در شرايطي معين، فراورده

CO2  ،گرم پروپان، چند ليتر گاز اكسيژن با چگالي  ۲۲ازاي سوختن  باشد، به ۲/۰برابر توليدي/ g L 11   شود؟ مصرف مي 6

(H , C , O : g mol )    11 12 16
۱ (۵/۴۲۲ (۴۵۳ (۵/۴۷۴ (۵۰  

فراينـدمول اكسـيژن بـراي  ۰۱/۰كند و در هر دقيقه  استفاده مي بدن انسان جهت تأمين قسمتي از انرژي مورد نياز خود از اكسايش گلوكز

Li)گرم ليتيم پراكسيد  ۶۴۴كند. اگر در يك فضاپيما جهت تصفيۀ هوا،  اكسايش مصرف مي O )2 هاي زير،  موجود باشد، با توجه به واكنش 2

  شود؟  روز تصفيه مي در طول يك شبانه  اكسيد توليد شده از اكسايش گلوكز تقريب چند درصد كربن دي به

(Li , C , O :g mol )    17 12 16
C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6
Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)  2 2 2 2 3 22 2 2

  ۱ (۳۶/۹۵۲ (۶۸/۴۷۳ (۲۲/۹۷  ۴ (۶۱/۴۸   

  مول از اين ماده، چند كاتيون وجود دارد؟ ۲۵/۰نسبت جرم آنيون به كاتيون در هر مول از سديم فسفات كدم است و در 

 (O , Na , P : g mol )    116 23 31 

  ۱ (۳۸/۱  ،/  231 505 10

  

۲ (۱۳/۴  ،/  231 505 10۳ (۳۸/۱  ،/  234 515 10۴ (۱۳/۴  ،/  234 515 10 
 :   ۴۶۱۶۰۵كد سؤال

حل شده است. غلظت يون ميلي ۷۱گرم سديم فلوئوريد و  ميلي ۲۱اي،  ليتر از آب درياچه ميلي ۲۰۰۰در  سديم در اين آب گرم سديم سولفات 

O)است؟  ppmتقريب چند  به , F , Na , S : g mol )
     1

16 19 23 32   

۱ (۶۲۵/۸۲ (۲۵/۱۷۳ (۸۷/۲۵۴ (۵/۳۴  

  تقريب كدام است؟ درصد جرمي سديم سولفات به ۴۰كيلوگرم محلول   هاي موجود در نيم شمار كاتيون

(O , Na , S : g mol )
    1

16 23 32

۱ (/  24
1 7 10۲ (/  25

1 7 10۳ (/  24
3 4 10۴ (/  25

3 4 10  

يك محلول گلوكز، داراي  ميلي ۴۰۰ گرم گلوكز است. اگر غلظت مولي گلوكز در يك نمونه خون با غلظت مولي گلوكز در اين  ميلي ۳۶۰ليتر از 
)دهد؟  گلوكومتر چه عددي را نشان ميمحلول برابر باشد، دستگاه  mol C H O g)6 12 61 180   

  ۱ (۹۰۲ (۳۶۳ (۹۴ (۶/۳  
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پــایهمسائل// شیمی 

ارز  است؟ (هر ذره را هم نادرستها كدام گزينه  دهند. با توجه به آن شان ميهاي متفاوت در آب را ن شونده هاي زير، چهار محلول با حل شكل
  ليتر است.) ها برحسب ميلي مول از آن گونه در نظر بگيريد و حجم محلول ۱/۰با 

  

  بيشتر است.» IV«و » II«هاي  ، از مجموع غلظت مولي محلول»I«) غلظت مولي محلول ۱  

طور كامل به هم اضافه كنيم، غلظت مولي ضديخ در محلول جديد، نصف غلظت آن قبل از مخلوط كـردن  را به» IV«و » I«هاي  ر محلول) اگ۲  
  خواهد شد.

  شود. برابر مي» II«مول اتانول اضافه شود، با فرض ثابت ماندن حجم محلول، غلظت مولي آن با محلول  IV« ،۳/۰«) اگر به محلول ۳  

  شود. را حرارت دهيم تا حجم آن نصف شود، غلظت مولي شكر نسبت به قبل دو برابر مي» III«ول ) اگر محل۴  

gÄkò −¼±d¶ (I

500

1000

1500

2000

·¼TwH −¼±d¶ (II

500

1000

1500

2000

o§{ −¼±d¶
 

(III

500

1000

1500

2000

−¼ºIUH −¼±d¶ (IV

500

1000

1500

2000

 گرم بر ليتـر ۰۹/۰ليتر گاز هيدروژن از واكنش كامل مقداري فلز كلسيم با آب خالص توليد شده است. اگر چگالي گاز هيدروژن  ۲/۰در دماي معين، 

  دهد؟  طور كامل واكنش مي مولار به ۱/۰ليتر محلول هيدروكلريك اسيد  تر باشد، محلول حاصل با چند ميليلي ۵/۰و حجم محلول 

 (H g mol )1
1

  Ca(s) H O(l) Ca(OH) (aq) H (g)2 2 22

  Ca(OH) (aq) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l)2 2 22 2

۱ (۶۰۲ (۹۰۳ (۱۲۰۴ (۱۸۰  

.  كنيم و مخلوط را كاملاً به هم مي گرم بر مول اضافه مي ۵۰با جرم مولي  Aگرم مادهٔ  ۱يش، گرم آب موجود در لوله آزما ۱۰به گرم  ۹۵/۰زنيم

1درست هستند؟ (چگالي محلول را  ها ماند. كدام عبارت نشده باقي مي صورت حل در ته لوله به Aاز مادهٔ 
1g mL

 (.فرض كنيد  

  محلول در آب است.الف) اين ماده، يك مادهٔ نا

1تقريب  محلول موجود در لولۀ آزمايش، به  ب) غلظت مولي
0 1/ mol L

 .است  

  درصد است. ۵در اين محلول، حدود  Aپ) درصد جرمي مادهٔ 

3تقريب  در اين محلول، به Aت) غلظت مادهٔ 
5 10 ppm .است  

الف و ب )۱
ب و ت) ۲
و پالف ) ۳
پ و ت ) ۴

0 95/ g
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پــایهمسائل// شیمی 

  است؟  نادرستشده، كدام گزينه  با توجه به نمودار داده

Sهـا از رابطــۀ  پـذيري همــۀ نمك ) معادلـۀ انحلال۱ a b   

پذيري در دماي  انحلال bشيب منحني و  aكند كه  پيروي مي
  دهد.  س را نشان ميصفر درجۀ سلسيو

بيشـتر از  KClپـذيري  ، انحلالC20تر از  ) در دماهاي پايين۲
  است.  KNO3پذيري  انحلال

گرم ليتيم سولفات  ۶۰، حدود C40گرم آب با دماي  ۲۰۰) در ۳  
  شود.  حل مي

فراسيرشده از نمـك پتاسـيم كلريـد را يك محلول  A) نقطۀ ۴
  دهد.  نشان مي

10 20 30 40 50 60 70 80 90 1000

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

A

Li SO2 4

KCl

KNO3

(J
A ³

o ¬
 1

00
nj

 ½k
º¼

{
ï®

e
 

³o
¬)

 Á
o Ä

m
Qï−

°
d

ºH

I¶j( C)

Sصورت  پذيري سديم نيترات برحسب دما به معادلۀ انحلال  /  0 8 اگر در دماي  72 ، چگالي محلول سيرشدهٔ سـديم نيتـراتC60است. 
/در آب برابر  g mL 1

1 تقريب كدام است؟  باشد، غلظت مولي اين محلول به 1   (N ,O , Na :g mol )1
14 16 23  

۱ (۳۲ (۴۳ (۵۴ (۷

از يك نمك در دماي  ۵۰۰ شود.  حاصل مي رم بلور نمكگ ۲۴۰سرد كنيم،  C20موجود است. اگر اين محلول را تا دماي  C60گرم محلولي 
  گرم است.) ۳۰برابر با  C20پذيري نمك موردنظر در آب در دماي  در محلول اوليه كدام است؟ (انحلال اين نمكدرصد جرمي 

۱ (۳۰  ۲ (۶۰  ۳ (۴۰  ۴ (۸۰  

) اكسيد است. از يك تن از اين سنگ معدن، حداكثر IIدرصد جرمي آهن ( ۹) اكسيد و IIIدرصد جرمي آهن ( ۱۶نوعي سنگ معدن شامل  

O)شود؟  چند كيلوگرم آهن استخراج مي , Fe : g mol )   116 56   

۱ (۱۱۲۲ (۷۰۳ (۱۸۲۴ (۲۲۴  

درصد گلـوكز  ۶۰تخمير گلوكز انجام و   فرايندرسانيم. اگر در اين سامانه  ليتر مي ۲را در آب حل كرده و حجم محلول را به گرم گلوكز  ۲۷۰ 

مانده، خواهد بود؟ (گلوكز در واكنش ديگري شركت  تجزيه شود، پس از اتمام واكنش، جرم اتانول در محلول نهايي چند برابر جرم گلوگز باقي

H)كند.)  نمي , C , O : g mol )    11 12 16   

(معادله موازنه شود.) 
oÃμhU

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 6 12 6 2 5 2 

  ۱ (۳۳/۰۲ (۵۵/۰۳ (۷۷/۰۴ (۹۹/۰  

درصد ناخالصي) با مقدار كافي محلول هيدروكلريك اسيد را بـا مقـدار اضـافي گـاز  ۴۰گرم تيغۀ روي (داراي  ۲۶گاز توليدشده از واكنش  

  درصد باشد، جرم گاز آمونياك توليدشده چند گرم است؟ ۸۰دهيم. اگر بازده واكنش دوم  واكنش مينيتروژن در شرايط مناسب 

(H , N , Zn : g mol )    11 14 65   

۱ (۷۲۷/۲۲ (۱۷۶/۲۳ (۲۷۲/۴۴ (۵۸۶/۴  

/گرم از يك آلكان،  ۲/۲از سوختن كامل    231 204 هاي  سوختن ناقص اين تركيب كه همۀ اتم  فرايندمولكول آب حاصل شده است، در  10

  نسبت حجمي گاز اكسيژن مصرفي به تركيب سوخته شده كدام است؟ شوند،  كربن به كربن مونوكسيد تبديل مي

(H , C : g mol )   11 12   

۱ (۵۲ (۷۳ (۵/۲۴ (۵/۳  
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پــایهمسائل// شیمی 

Br)گرم از يك آلكن با برم  ۳۶/۳اگر از واكنش   گرم از اين آلكن بـا  ۱/۲دست آيد، جرم فراوردهٔ حاصل از واكنش  گرم فراورده به ۷۶/۹، 2(

H)مقدار كافي آب، چند گرم است؟  , C , O , Br : g mol )     11 12 16 80   

۱ (۲۷۵/۱۲ (۵۵/۲۳ (۱/۵۴ (۲/۱۰ 
  

 ۴/۱۳۴شـود،  طور كامل سـير مـي مول گاز هيدروژن به ۲اي كه هر مول از آن با  گرم از يك هيدروكربن زنجيره ليمي ۸۰در واكنش سوختن  

COليتر گاز  ميلي   شود. كدام گزينه دربارهٔ اين هيدروكربن درست است؟  توليد مي STPدر شرايط  2

(H , C , Br : g mol )    11 12 80   

  شود. گرم آب توليد مي ۷۲از سوختن كامل هر مول از آن، ) ۲است. amu42آن  جرم مولكولي) ۱

  دهد. طور كامل واكنش مي گرم برم به ۴هر گرم از آن با ) ۴است. ۹نسبت جرم كربن به هيدروژن در آن برابر ) ۳

ژول انـرژي آزاد شـود، درصـد  ۱۲۵طور كامل با گاز هيدروژن واكنش داده و در نهايت  گرم گاز نيتروژن به ۷با توجه به دو واكنش زير، اگر  

Nمولي  H2 مخلوط نهايي به 4 N)تقريب كدام است؟  در  g mol )  114   

N H N H H kJ

N H H NH H kJ

    
    

2 2 2 4
2 4 2 3

2 91
2 183   

۱ (۳/۳۳۲ (۵۰۳ (۶/۶۶۴ (۷۵

بر مول است؟ (كليۀ ، چند كيلوژول  با توجه به جدول زير، آنتالپي سوختن تركيبي با ساختار  

  ها در حالت گازي هستند.) ها و فراورده دهنده واكنش

C H  C O C C  C C  O H  O O  C O  پيوند  

kJ)آنتالپي   ۳۸۰  ۵۰۰  ۴۶۰  ۳۵۰  ۶۱۴  ۸۰۰  ۴۱۵ mol ) 1  

۱ (۵۷۰۷-۲ (۶۸۰۶-۳ (۷۵۰۷-۴ (۸۶۰۶-  

HO

گـرم  ۱۰۰روي كنـد؟ (ارزش غـذايي  گرم بادام بخورد، براي مصرف انرژي حاصل از آن چند دقيقه بايد پياده ۲۵كيلوگرمي،  ۸۰اگر يك فرد  

پياده kcal570بادام  kcalروي  و آهنگ مصرف انرژي در  h   است.) 1190

۱ (۴۵۲ (۵۴۳ (۷۶۴ (۸۶  

NO(g)واكنش  Hشده،  هاي داده با توجه به واكنش  O(g) NO (g)    چند كيلوژول است؟  2

NO(g) O (g) NO (g) O (g) H / kJ

O (g) O (g) H / kJ

O (g) O(g) H kJ

     

   

  

3 2 2
3 2

2

198 9
2 3 284 6

2 495
   

۱ (۰۵/۱۵۲۲ (۰۷/۲۲۸-۳ (۱/۳۰۴-۴ (۶/۵۵۱  

 

 

  شوند:  هاي زير انجام مي واكنش در شرايط معين و در دو آزمايش جداگانه،

ها موازنه شوند.)  (معادلۀ واكنش
I) HCl(g) O (g) Cl (g) H O(g)

II) MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)

  

   
2 2 2

2 2 2 2

  

 باشد، شده مصرف جامد دهندهٔ واكنش مول ۲/۱ مدت، اين طي )II( واكنش در و اكسيژن گاز مول ۶/۳ ثانيه، ۲۴ و دقيقه ۲ گذشت از پس )I( واكنش در اگر

   است؟ ثانيه بر مول چند )I( واكنش در كلريد هيدروژن مصرف متوسط سرعت و است )II( واكنش برابر چند )I( نشواك در كلر گاز توليد متوسط سرعت

۱ (۶- ۱/۰۲ (۶- ۲/۰۳ (۴- ۱/۰۴ (۴- ۲/۰   
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پــایهمسائل// شیمی 

KClOدر واكنش (s) KCl(s) O (g) 3 22 2 سربسته به حجم  3  شود، سرعت متوسط توليد گاز برابـر ليتر انجام مي ۱۰كه در ظرفي 

/با  mol L s
  1 1

0 367/است. براي تجزيۀ كامل  0015   دهنده، چند دقيقه زمان لازم است؟  گرم از واكنش 5

(K ,Cl / , O :g mol )    1
39 35 5 16  

۱ (۵/۲۲ (۴۳ (۵۴ (۵/۶  

  درست است؟  Cو  A، Bرو، چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ واكنش بين مواد  با توجه به نمودار روبه

ضريب استوكيومتري    است.  B، سه برابر ضريب استوكيومتري Aالف) 

  ، بيشتر است. Aاز سرعت مصرف  Cب) سرعت توليد 

  برابر است.  Bپ) سرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط توليد 

9ثانيۀ اول واكنش،  ۱۵در  Aت) سرعت مصرف 

70
  نيه است. مولار بر ثا 

۱ (۱  

۲ (۲  

۳ (۳  

۴ (۴  

Â²¼¶ SÊ±ü

A

C

B

6

5

4

3

2

1

·I¶p(s)
150

 يـون توليـد سـرعت شـود، كامل واكنش ثانيه ۳۰ از پس اگر كنيم. مي اضافه منيزيم پودر گرم ۸/۴ اسيد، هيدروكلريك مولار ۲ محلول mL400 به 

Cl


H مصرف سرعت و دقيقه بر مول چند  
Mg شود. مي مصرف منيزيم پودر همۀ واكنش اين (در است؟ دقيقه بر مولار چند  g mol

  1
24(  

۱ (۰  ،۲۲ (۰  ،۴۳ (۸/۰  ،۲۴ (۸/۰  ،۴  

  دهد، كدام گزينه درست است؟  شده كه ساختار دو پليمر را نشان مي هاي داده   با توجه به شكل

(H ,C ,Cl / :g.mol )   1
1 12 35 5  

  توان در ساخت كيسۀ خون و سرنگ استفاده كرد. ترتيب مي به Bو  A) از پليمرهاي 

ليتر از مونومر سـازندهٔ آن بـا چگـالي  ۵۰۰، به A) براي تهيۀ يك كيلوگرم از پليمر ۲

g.L1
  نياز است. 2

با اين نسبت در  Bدر مونومر سازندهٔ پليمر  هاي هيدروژن به كربن  ) نسبت شمار اتم۳
  ن برابر است.بنز

) اگر جرم مولي اين دو پليمر برابر باشد، نسبت شـمار واحـدهاي تكرارشـونده در ۴
0/برابر با  Aبه  Bپليمر     است. 72

( )A

( )B

Cl Cl

تـر  درصد جرمي اين مخلوط را هيدروكربن سـنگين ۶۰ليتر است. اگر  ۸/۲۶۸، برابر با STPحجم مخلوطي از گازهاي اتان و اتن در شرايط  
درصـد در نظـر  ۷۵شود؟ (بازده فرايند بسـپارش را  پليمر توليد ميتشكيل داده باشد، از بسپارش اين مخلوط در شرايط مناسب، چند گرم 

Hبگيريد؛  , C :g mol
   1

1 12(  

۱ (۱۰۵۲ (۱۴۰۳ (۲۴۵۴ (۳۵۰   
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پــایهمسائل// شیمی 

  پروپن حاصل شود، فرمول مولكولي پليمر حاصل كدام است؟ مول پلي ۲/۰گرم گاز پروپن،  ۸۴۰۰، از واكنش كامل معينّاگر در شرايطي 

(H , C : g mol )
   1

1 12

۱ (C H
1500 3000

۲ (C H
3000 6000

۳ (C H
2000 4000

۴ (C H
2500 5000  

پروپن چند برابر شمار واحـدهاي پروپن باشد، شمار واحدهاي تكرارشونده در پلي برابر جرم مولي نوعي پلي ۳اتن  اگر جرم مولي نوعي پلي 
H)اتن است؟  تكرارشونده در پلي , C : g mol )

   1
1 12   

۱ (
1

3
۲ (

2

9
۳ (۳۴ (

9

2
  

تقريب چند برابـر جـرم مـولي  مولكولي غالب آن از نوع پيوند هيدروژني است، به عاملي كه نيروهاي بين ترين الكل يك جرم مولي سنگين
H)عاملي است؟   ترين استر يك ساده , C , O : g mol )

    1
1 12 16   

۱ (۱۲ (۲۸/۱۳ (۴۷/۱۴ (۹۱/۱  

molآمين برابر بـا  آميد با آب، سرعت متوسط توليد دي در واكنش نوعي پلي s
  5 1

2   سـاعت چنـد مـول اسـيد  ۱اسـت. پـس از  10

  شود؟ عاملي توليد مي دو

۱ (۰۱۸/۰۲ (۰۳۶/۰۳ (۰۵۴/۰ ۴ (۰۷۲/۰  
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